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KÖLT ÓRÁS 
meglepő öklön 

tokai. Rákóczi

Szégyen? Nem szégyen?
Arról van szó, hogy van-e abban szé- 

gyelni való, ha valaki forradalmár volt, 
mikor divat volt annak lenni, vagy nincs 
rajta szégyelni való? Farkas István szo­
ciáldemokrata képviselő például azon a 
véleményen van, hogy nincs azon mit ta­
gadni, mert az nem szégyen. Ezt nem a 
maga személyére értette, mert azt senki 
se vonja kétségbe, hogy ö nem táplál el­
lenséges érzelmeket a forradalom iránt.
A szociáldemokrata képviselő ezt Vass 
József miniszternek kiáltotta oda a na­
pokban kollegiális jólelkiiséggel. A kolle- 
gaság nem úgy értendő, mintha Farkas 
István is miniszteri minőségben szolgál­
ná a hazát, hanem úgy, hogy a miniszter­
nek is őszi rózsát vágtak a fejéhez, mint 
volt forradalmárnak. Erre mondta Farkas 
István keresztény jóindulattal, hogy nem 
szégyen az és erre vágta vissza a minisz­
ter valódi forradalmi temperamentummal, 
hogy de bizony ő nagyon szégyelné ma­
gát, ha igazi forradalmár lett volna, de ó 
csak ellenforradalmár forradalmár volt, 
mivel októbertől februárig kinaivodott az 
őszi rózsából.

Hogy a kormánypárt erre zajosan ün­
nepelte Vass Józsefet, az magától értető­
dik. Ünnepelte kötelességből és ünnepelte 
szívből. Kötelességből, mert Vass József 
aktiv miniszter és szívből, mert a kor­
mánypártban is fölös számmal találtatnak 
ellenforradalma toknak -kikér csctílkcdctt 
forradalmárok, akik a Vass József öniga­
zolásában a maguk igazolását látták. 
Batthyány Tivadar nemrég megjelent 
memoárjainak egyik hatalmas kötete csu­
pa ilyen convertitáknak a pogány koruk­
ból való nyilatkozataival van tele s el le­
het mondani, hogy nagyon érdekfeszitő 
olvasmány. Pedig ő csak a kurzus maga­
sabb sarzsijaira terjesztette ki figyelmét s 
mellőzte azokat a célszörü szögény poli­
tikusokat. akik őrmestertől lefelé szolgál­
ják a parlamenti hazát Bethlen István po­
litikai legfőbb hadursága alatt. (Akinek 
pár vonallal odavetett protréja különben 
szintén megtalálható az októberi forrada­
lom belügyminiszterének albumában.)

Most már az a kérdés, hogy kinek van 
hát igaza a két politikus közül, akik kö­
zül mindegyiknek az álláspontját harma­
dik napja széljegyzetezi a sajtó? Annak-e, 
aki nem szégyenli magát, vagy annak, aki 
szeretné tudni, hogy miért kellene neki 
szégyenkeznie?

Azt hisszük, mindenekelőtt azoknak 
van igazuk, akik se igent, se nemet nem 
mondanak, hanem hallgatnak. Ezek van­
nak legtöbben, jó néhány millióan, az or­
szág felnőtt számba menő népének ki­
lencvenkilenc százaléka.

Soha senki le nem tagadhatja, hogy az 
októberi forradalom első napjaiban, sőt 
heteiben az egész ország forradalmár- 
volt, amit mindenki legalább is természe­
tesnek és magától értetődőnek tartott. 
Alcsuthi Józseftől az alcsuti vasúti mál- 
házóig. Senki sem mondható Omnibus 
numeris solutus-nak, aki nem tudja ki­
mutatni, hogy ő józan volt az általános 
mámorban, amit a háború vége és a Habs­
burg uralom vége keltett és hogy tilta­
kozást jelentett be a háború folytatást és 
Habsburg-dinasztia megmentése érdeké­
ben. Minden tisztelet adassék annak, aki 
ezt tette, de senki ilyen kérdéssel még ed­
dig ki nem állt a placcra s ez aligha ma­
gyarázható azzal, hogy korunk uralkodó 
erénye a szerénység. Ellenben, hogy sen­
ki se dicsekszik ma forradalmi múltjával, 
legföljebb nem tagadja le, az természetes 
és józan ész szerint való. Aminthogy ad­
dig, amig a Bach-korszak tartott, senki 
se tétette közhírré, hogy ö is segített 
negyvenkilencben köztársaságot csinálni.

Ami pedig a két politikust illeti, hát 
nekik is igazuk van mindkettőjüknek s 
Farkas István igazát épen Vass József 
erősiti meg, aki szégyelné, ha forradal­
már lett volna, mert ö csak naiv em­

ber volt. Előre látta az összeomlást és 
sok naivad-magával igyekezett deszka­
szálat keresni és készen tartani, mikorra 
az ország hajója elmerült. Nem minden­
kinek hinnénk el a kikeresztelkedett ok­
tóbristák közül, de Vass Józsefnek, a 
komoly politikusnak, a jó hazafinak és 
becsületes embernek szóról-szóra elhisz- 
szük, minden utógondolat nélkül. Mint- 
ahogy bizonyára ő is elhiszi mindazoknak

a jószándéku, komoly és becsületes em­
bereknek, akikkel októbertől februárig 
együtt evezett a jóhiszemű naivság esó- 
nakában.

Igen, Vass József kétségtelen elhiszi, 
mert hiszen maga emlékeztet rá ö 
már 1920-ban követelte a megbocsátást 
az övével rokon múltért azon megtévelye- 
dettek számára is, akikre a kurzus ki­
mondta az anatémát. Miért nincs tehát
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megbocsátás máig se és a kurzus zöldhe­
tesei és töknyolcasai miért engesztelhe­
tetlenebbek a miniszternél? Azért, mert 
Vass József érték és erő, akár kívül, akár 
belül van a hatalom birtokán. A hetesek 
és nyolcasok csak addig számítanak, mig 
az engesztelhetetlen gyűlölet a tromf s 
ők tudják legjobban, hogy amint ez meg­
szűnik. azonnal a talonba kerül.

Juhász Nagy Sándor szózata Hajdumegye népéhez.
Emlékezés Nagyatádiról - A Hajdumegyei Földműves Szövetség - 

* - • • 1 ---■*■ —--------— Mi a teendő?A régi kisgazda-part megsemmisülése
Előadás a Függetlenségi körben
kalmazottak szocialista szakszervezetébe 
léptek be csaknem az összes állami tiszt

Dr. Juhász Nagy Sándor volt igaz­
ságügyminiszter, a református egyház 
főjegyzője vasárnap délelőtt a kisgazda- 
kérdésről tartott előadást a Független­
ségi Körben. A kör termeit megtöltő 
közönség között rendkívül nagy szám­
mal jelentek meg a gazdák, akik képvi­
selőiket a tanyákról és erdőségekről is 
bcküldötték. Az előadásnak az volt a 
szenzációja, hogy Juhász Nagy Sándor 
a debreceni gazdákon keresztül Hajdu­
megye földműves népéhez intézett való­
ságos riadót, mely nem fog visszhang 
nélkül maradni.

Hügytoygt Kiss? Pál megnyitója
Hegymegi Kiss Pál ofsfä^g^'^ki 

képviselő, a Függetlenségi Kör illusztris 
elnöke nyitotta meg az előadást és lel­
kes, meleg szavakkal üdvözölte Juhász 
Nagy Sándort, aki a kör gazda tagjai­
nak felkérésére vállalkozott az előadás 
megtartására. Többek között a követke­
zőket mondotta:

Juhász Nagy Sándor, a debreceni kol­
légiumból indult pályájára és kora ifjú­
ságától kezdve folyton külföldi egyete­
meken és külföldi utazásokkal képezte 
magát.

Tökéletesen megtanult németül, fran­
ciául és angolul.

Széleskörű ismereteit pedig mind a 
magyar nép javára kívánja fordítani.

Húsz éves közéleti pályája alatt Ju­
hász Nagy Sándor elveihez és eszméihez 
mindig hűen ragaszkodott és ugyanaz 
maradt jó- és halsorsban, a hatalom bir­
tokában és a számkivetésben, hizelkedé- 
sek és üldözések között. (Éljenzés.)

A megnyitó beszéd után Juhász Nagy 
Sándor állott fel szólásra.

Juhász Nagy Sándor ” 
beszéde

A nagy összeomlás után, 1918 kará­
csony táján, még mint államtitkár meg­
hívást kaptam a budai várba. Egész éj­
szaka tartott az értekezlet, melyen a mi­
niszterek egymásután fejtették ki, hogy 
milyen rettenetes az ország helyzete. 
Borzalmas éjszaka volt.

Károly császár és király még a for­
radalom kitörése előtt letette a fegyvert 
az olasz fronton és megkötötte Diaz 
olasz tábornokkal a fegyverszüneti szer­
ződést. A Balkánon a bolgárok árulása 
folytán az ottani német hadsereget el­
fogták a franciák és Franchet d’Esperey 
tábornok félmillió hatalmas ellenséges 
hadsereggel állt az ország déli határán. 
A forradalom kitörése előtt nem volt a 
Duna vonalon az ország védelmére 
egyetlen szál katona sem. Az ellenség 
a nekünk aránylag kedvező belgrádi 
fegyverszüneti szerződést állandóan, 
durván megszegte és az ország megszál­
lása folyamatban volt.

Az ország belsejében ez alatt a szélső 
izgatás mindent felborított. Az éjjeli ér­
tekezleten kifejtették, hogy két hónap 
alatt minden állami hatalom valóságban 
a szocialisták kezébe került. A közal-

viselők, szocialista kézben volt a posta 
vasút, sót még a rendőrség és a katona­
ság is. A kaszárnyákban katona-taná­
csok parancsoltak. Még a szociáldemo­
kraták komolyabb elemei is aggódva 
néztek a jövőbe. A kommunista izgatás 
napról-napra vakmerőbb lett. Mindehhez 
járult a nép nyomora, az élelmiszer, 
ruha, szén hiánya. Rettentő kép tárult 
elénk azon az éjszakai tanácskozáson.

Mit kell tenni? Én azt mondottam, 
hogy a szélső törekvések ellen meg kell 
szervezni v, földművé’, tömegeket. A4 Íjon 
a mozgalom élére Károlyi és adjon 
programról- Nem vállalta. Akkor én adok 
programot, mondottam. Ha nem is 
lesz olyan jelentősége, de megkezdjük a 
szervezkedést és azonnal leutaztam 
Hajdúszoboszlóra. (Éljenzés és taps.)

Hajdúszoboszlón megalaki tjük a 
Földműves Szövetséget

1918 karácsony előtt Rásó István ak­
kori főispán társaságában tartottam meg 
a Hajdúszoboszlói népgyülést. melyen 
megalakítottam a Hajdumegyei Földmű­
ves Szövetséget. Rendre, munkára, a 
függetlenségi, polgári elvekhez való ki­
tartásra kértem a népet. Kifejtettem, 
hogy az ország nagy többségét tevő kis­
gazdák és földművelők hivatva vannak 
arra, hogy akaratukat az ország sorsá­
nak intézésében érvényesítsék. Az uj 
Magyarországot erre a nagyszerű népre 
akartam felépíteni. (Általános éljenzés.)

Hajduszoboszlo és a hozzá tartozó 
többi községek egész népe nagy lelkese­
déssel csatlakozott a Földműves Szövet­
séghez és engemet soha el nem felejthető 
meleg szeretettel fogadott. Ez a gyűlés 
elszakíthatatlan szálakkal fűz ma is en­
gemet Hajdúszoboszló s a többi község 
derék népéhez.

Csakhamar az egész Hajdumegye cs 
Debrecen is csatlakozott a Földműves 
Szövetséghez és annak mindazok tagjai 
lettek, akik jelenleg a megye életében 
jelentős szerepet töltenek he.

A régi kisgazda programúi
Ezt a programot én nem a forradalom 

viharai közt találtam ki. Hirdettem már 
tiz évvel azelőtt.

Még 1908-ban. csaknem egyidöhen 
Nagyatádi Szabóval, mozgalmat indítot­
tam Hajdumegyében aziránt, hogy a régi 
függetlenségi párt, melynek elejétől vé­
gig mindig tagja voltam, fordítson több 
figyelmet a kisgazdákra és földműve­
sekre.

Még 1910 december 13-ikán közzétet­
tem ide vonatkozó programomat, mely­
ben ezek foglaltatnak: „Függetlenségi 
törekvésünknek gyökere mindig a nép­
ben volt. A magyar Alföld szántó-vető 
kisemberei csodálatos hittel bíznak, lel­
kesednek, szenvednek és kitartanak 
függetlenségi párt mellett. „A pártnak 
tehát az a kötelessége, hogy ezt az osz­
tályt igyekezzék felemelni, erősíteni, fel 
virágoztatni." „A magyar politika ten

gelyévé. Magyarország állami életének 
súlypontjává a magyar földművelő népet 
kell tenni." És ezek után felsoroltam, 
hogy miket kell megvalósítani a föld­
műves nép érdekében. (Választójog, tit­
kos szavazás, földreform, adókönnyítés, 
szakoktatás, biztosítás, szövetkeze­
tek.) így irtani már 1910-ben. tehát ti­
zennyolc évvel ezelőtt. (Hosszantartó él­
jenzés.)

Össze fogtam Nagyatádival
Természetes volt tehát az a szövetség, 

melyet 1919 elején Nagyatádi Szabóját- 
vánnal kötöttem. Együtt vállaltunk mi­
niszterséget a köztársasági kormányban, 
együtt vállvetve működtünk benne és 
egyszerre mentünk el a kommunizmus 
kitörésekor.

Nagyatádi Szabó és Mayer János, a 
jelenlegi földmivelési miniszter, ki a mi 
kormányunkban államtitkár volt. együtt 
jöttek be a függetlenségi pártkörbe. Mi­
dőn pedig kitűztük a nemzetgyűlési kép­
viselőválasztásokat. a függetlenségi párt 
és a Nagyatádi-féle kisgazdapárt közös 
jelölteket állítottunk.

Ekkor derült ki, hogy milyen helyes 
volt a Hajdúszoboszlói zászlóbontás! A 
Hajdumegyei Földmives Szövetség ere­
jét még a szélső szocialisták is tisztelet­
ben tartották. Március 15-ike alkalmából 
Debrecenben a város és a megye részére 
külön-külön tartott két népgyülésünket 
semmi sem zavarta meg, ugyanakkor, 
midőn Nagyatádit saját hazájában, So­
mogybán életveszélyesen megtámadták. 
Ez azonban a debreceni munkásság loya- 
litását is bizonyítja. Hiszen mi is azt 
akartuk, hogy a földműves tömegek és a 
munkástömegek ne egymás ellen, hanem 
egymás mellett masírozzanak. (Éljen­
zés.)

Így akartuk Nagyatádival együtt a 
magyar földmives népet az uj Magyaror- 
zág alapjává tenni. Erre törekedtünk a 

minisztériumban is. A kommunisták ve­
zéreit: Kun Bélát és társait letartóztat­
tuk. A földreform megvalósítását Nagy­
atádi Szabó megkezdette. Az uj nemzet­
gyűlésbe a földművelő népképviselöibizo- 
nyára többséggel jöttek volna be. Azon­
ban mindezt felborította az ántánt-álla 
mok kegyetlen bánásmódja hazánkkal 
Mikor a Vyx-jegyzékböl kiderült, hogy 
az ellenség Magyarországot fel akarja 
darabolni, az ennek nyomán támadt iz­
galmak közepette kitört a kommunizmus 
és véres diktatúrájával minden addigi 
fejlődést megsemmisített.

A kurzus.
A vörös terrorra jött a fehér terror 

és kezdetét vette az úgynevezett „kur­
zus". Ekkor megszakadt az összekötte­
tés köztem és Nagyatádi Szabó között. 
Ő résztvett a kurzusban is és bár régi 
elveit teljesen nem adta fel, de mégis 
kénytelen volt sok engedményt tenni. 
Én ellenben nem voltam hajlandó el­
veimből engedni és egyéb okok mellett 
ez is magával hozta, hogy a politikától 
egyelőre teljesen félre állottam.
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Nagyatádi Szabó erős kisgazdapártja 
rgy darabig állta a helyét és egyetlen 
alapja volt a későbbi fejlődésnek. Midőn 
azonban az Eskütt-iigyben ellene indí­
tott hajsza Nagyatádi ellenállását végre 
is megtörte, a régi kisgazdavezér elej­
tette a zászlót és pártját áldozatul 
dobta. Úgy látszik, jobb lett volna, ha a 
„kurzus" kezdetén inkább ő is elvonult 
volna a politikai életből.

Megsemmisült a kisgazda-párt
A kisgazdapárt akkor semmisült meg, 

mikor gróf Bethlen István felhívására 
beolvadt az „egységes párt"-ba.

Ez a párt, amely címébe sok mindent 
befoglalt (keresztyén, keresztény, kis­
gazda, földműves, polgári), valójában 
minden lehet, de semmi esetre sem kis­
gazda- és nem földmüvespárt. (Igaz! 
Úgy van!)

Látta ezt Nagyatádi Szabó is és téve­
dését sokszor megsiratta. Halála előtt is 
a kilépés gondolatával foglalkozott és 
mozgalmat akart indítani a titkos sza­
vazás mellett. Késő volt. Sírjánál fájdal­
mas szívvel és őszinte kegyelettel ál­
lunk. Sokaknak úgy tűnt fel, mintha ve­
le együtt a kisgazdapárt is meghalt 
volna.

Feltámasztást törekvések
Midőn gróf Bethlen István a kis­

gazdapártot megsemmisítette, a válasz­
tások előtt azt mondotta, hogy a kis­
gazdapárt az a szikla, melyre építeni 
akar. A képviselőválasztások után már 
mindenki beszélte, hogy a gróf felrob­
bantotta a sziklát. Csakugyan a mai kor­
mányzat inkább a nagytőke, a nagybir­
tok, az arisztokrácia és a nagyklérus be­
folyását mutatja, semhogy a földműves 
népét. (Általános helyeslés.)

Ezért váltak ki a kormánypártból egy­
más után a legértékesebb elemek. Gaál 
Gaszton, a nemzetgyűlés volt kiváló el­
nöke a Bethlen-kormány ellen valóság­
gal megsemmisítő vádbeszédeket szokott 
tartani. Legutóbbi beszédében felpana­
szolta, hogy milv nagy mértékben fel­
emelték a földművelő nép adóját. Nagy 
6Tnfn?cthlen volt igazságügyminisztere 
a kormánypártot a sárban megfeneklett 
szekérhez hasonlította. Gróf Bethlen 
Istvánról pedig azt irta, hogy politikája 
..túlélte magát”. Berky Gyula képviselő, 
a volt kisgazdapárt egyik nagyértékü 
vezető tagja a sok pazarlás és a súlyos 
közterhek ellen emelt szót és ostorozta 
a Bethlen-kormány túlzott rendőr- és 
finánc-politikáját. Mindezeket nem én 
mondom, hanem a kormánypárt volt osz­
lopos tagjai.

Mikor gróf Bethlen István leg­
utóbb Debrecenben járt. vele jött Sztra- 
nyovszky nevű államtitkárja is, aki 
Kossuth városában tapintatlan támadást 
intézett a Függetlenségi Kör ellen. Erre 
Csontos Imre, a derék karcagi képviselő

védelmébe vette a függetlenségi gondo­
latot. Mindketten az egységespárt tag­
jai. Ilyen közöttük az egység. De ne 
feledjük el, hogy Sztranyovszkyék van­
nak a pártban nagy többségben, Csontos 
bácsi pedig ugyanez alkalommal kijelen­
tette, hogy ö az egyetlen református kis­
gazda képviselő. Ez mutatja, hogy mi­
lyen az egységes párt igazi összeállítása. 
Kiszorultak belőle a kisgazdák. (Igaz! 
Úgy van!)

A fenti idézetek azonban mutatják, 
hogy ismét megindult a mozgalom a 
régi kisgazdairány feltámasztására.

Mi a teendő ?
A miniszterelnök legutóbbi debreceni 

beszédében kijelentette, hogy „a kor­
mány és az ellenzék között az együtt­
működést" akarja. Kijelentette, hogy 
„lehetővé vált egy együttműködés, mely­
ben mindenki megtartja a maga elveit’’. 
E célból megígérte, hogy a közszabadsá­
gokat vissza fogja állítani.

Ezt az alapot mi, félretéve eddigi sé­
relmeinket, szívesen elfogadjuk, de 
csak akkor, ha az ígéretek mielőbb 
valóra válnak.

Mik a közszabadságok? A sajtó-, a 
gyülekezési és egyesülési szabadság, az 
esküdtszék és mindenek felett a vá­
lasztások tisztasága és szabadsága, leg­
elsősorban a titkos szavazás.

Ha ez megvalósul, akkor Ígérhetjük, 
hogy az ellenzék loyális lesz a kormány­
nyal szemben.

A fenti követelésekhez azonban még 
hozzá kell csatolnunk azt a határozott 
kívánságot, hogy engedjék meg vissza­
állítani azt a pártot, mely a régi függet­
lenségi hagyományoknak alapján a kis­
gazda és földműves tömegek számára 
képviseletet biztosit az országgyűlésen. 
(Zajos helyeslés és éljenzés.)

Ez az uj alakulás a következő alapel­
veken épülhetne fel:

1. El kell fogadni fejlődési alapul a 
mai jogrendet. El kell vetni minden 
forradalmi, ellenforradalmi, legitimista, 
vagy más Habsburg-párti kalandor 
puccstörekvést. Mi nem hangoztatjuk az 
októbrista jelszót. Már régen kiforrott

eszméket vittem be annakidején is az 
októbrista alakulásba, azokat ott is 
megőriztem és onnan sértetlenül kihoz­
tam. (Hosszantartó éljenzés és taps.) A 
mai jogrend elfogadása azonban annál 
erősebbé teszi azt a követelésünket, 
hogy a miniszterelnök váltsa be a sza­
vát és a közszabadságokat állítsa helyre. 
(Zajos helyeslés.)

2, Azonban az elfogadott mai jogrend 
alapján előre kell vinni az országot. A 
szabadság, a népuralom, a haladás és a 
felvilágosodás modern, nyugateurópai 
eszméi felé. Előre kell vinni a békés fej­
lődés utján, a meggyőzés eszközeivel, 
alkotmányos utón.

Ebben a munkában óriási szüksége 
van az országnak a kisgazda és földmű­
velő tömegek erejére, vagyis magára a 
magyar népre.

Ennek a népnek nyugodt, higgadt, de 
mégis haladni akaró, okos politikai ér­
telme nagymértékben hozzájárulna ah­
hoz, hogy a Habsburgoktól és Ausztriá­
tól megszabadult független ország a mai 
rettentő szétszakitottságában is megta­
lálja a helyes irányt úgy a belpolitiká­
ban, mint a külpolitikában.

A kisgazda társadalom, a magyar 
földművelő nép függetlenítse magát ettől 
a mai kormánytól és induljon meg újra 
előre a saját maga utján.

Két példa van a nép előtt: Kossuth 
Lajos ősi függetlenségi pártja és a régi 
valódi, hamisítatlan kisgazdapárt. Ezek­
nek az összefonódó hagyományai jelölik 
meg az uj, helyes utat. (Hosszantartó él­
jenzés és taps.)

A Debreceni Független Újságot
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fület nyilvánvalóan azt szerette volna, 
ha az ügyben még szombaton állást 
foglalt volna a közgyűlés, de ez már 
nem volt lehetséges, mert a beadvány 
épen a közgyűlés előtti napon érkezett 
meg. A tanács Így a legközelebbi köz­
gyűlés elé terjeszti az ipartestület kéré­
sét és nem lehet kétséges, hogy a köz­
gyűlés, belátva az ipartestület állás­
pontjának jogos és helyes voltát, tá­
mogatni is fogja azt.

Póthitelt kérnek az Ipartelepi 
vízvezeték költségeire

Az ipartestület állásfoglalásra 
kéri a városi közgyűlést a mér 

nöki kamarai rendelet ellen
4 debreceni ipartvsíülei beadványt 

intézett a városhoz, amelytől azt kéri, 
hogy a közgyűlés foglaljon állást a 
mérnöki kamura tagjai számára fen--

I
 tartón munkákról szóló rendeletterve­

zet ellen, aminek az ügyében a napok­
ban nagyszabású érdekképviseleti gyű­
lés volt az ipartestületben. Az iparié^

Az epreskerti városi iparvasuti tele]: 
vízvezetéki és csatornázási munkála­
taira beérkezett ajánlatok felett hétfőn 
döntött a városi tanács. A versenytár­
gyaláson, mint megírtuk, négy ajánlat 
érkezett be, három budapesti és egy 
debreceni cégé. A debreceni Fiilöp Mik­
lós cég ajánlata volt a legolcsóbb 24.487 
pengővel, a többi ajánlat 28—29,000 
pengő körül mozgott. A tanács Így vita 
nélkül elfogadta a Fiilöp Miklós ajánla­
tát. Miután az előirányzott összeg ke­
vésnek bizonyult és hiteltullépcsrc van 
szükség a gépek felszerelésénél is, a ta­
nács összegyűjti azokat a tételeket, 
amelyeknél póthitel engedélyezése 
szükséges és együttesen kéri meg a 
póthitelt a közgyűléstől.

A városok kongresszusa tilta­
kozik a városok újabb megter- 

heltetése ellen
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Teljesen meghízható forrásból egy 
rendkívül érdekes és bizonyára még 
nav' .vitára okot szolgáltató tervről ér­
tesüli mß7 ÁrTol van szó, hogy a kor­
mány, amint azt már az országgyűlés 
napirendjéről visszavett appropriációs 
javaslat is mutatja, az államrendészeti 
költségek viselésének busz százalékát 
a törvényhatósági jogit és rendezett 
tanácsit városok terhére kívánja írni. 
Továbbá amennyiben valamely nagy­
község rendezett tanácsú várossá ala­
kul. a felállítandó államrendőrség költ­
ségeinek száz százalékát köteles vi­
selni.

A városok vezetőségét természetsze­
rűen írappirozza ez a terv és érthetően 
igyekeznek szabadulni a költségek .és 
újabb terhek alól. értesülésünk szerint 
a városik kongresszusának állandó vá-

Szigeli József
Szigeti József hangversenyéről már 

megemlékeztünk e lap hasábjain s ha 
arra újból visszatérünk, annak az az egé­
szen különleges szuggesztió a magyará­
zata, amelyben egy estén át Debrecen kö­
zönségének része volt.

*

Minden interpretáló művészet rangja 
többé-kevésbbé a rendelkezésre álló 
technikai eszközök tökéletességétől függ. 
A hegedűművészek érzik ezt leginkább. 
Nincs még egy hangszer, amely egyrészt 
a technikai tudás olyan fölényes bírását 
követelné, másrészt annyi kisértést rej­
tegetne a virtuóz veszélyére. Épen ezért 
széles intelligencia, nagy emberi kvalitá­
sok jellemzik a tökéletes hegedűművészt. 
Szigeti József ilyen „tökéletes" hegedű­
művész. Ha keressük, milyen szemlélet, 
a temperamentum miféle intenzitása ke­
veredett benne ily tiszta összhangra, deb­
receni műsorának három kiemelkedő 
pontjából kell kiindulnunk.

Bach minden hegedűművészek örök 
próbaköve. Aki a D moll szonáta Cha- 
conneját tökéletes tisztasággal építi fel, 
oly pontossággal, hogy a behunytszemü 
áhitat viziós fantáziája vonal szerint kö­
vetheti az emelkedő épület minden haj­
szálnyi kontúrjának fejlődését; az ki­
állta 3 hegedülni-tudás első próbáját. 
Szigeti József nem ezt a Bach-szonátát 
tűzte műsorára, aminthogy nem is volt 
szüksége rá, hogy e mesterfogással te­
gyen tanúságot technikai készségéről. Az 
E-dur szonáta magasabb feladatot ró az 
előadóművészre. Hallottuk Hubermann 
Bach-interpertációját: félisten viaskodott

benne az Egek Urával, dübörgő, szenve­
délyes harc minden coda: hallottuk Tel- 
mányit Bachot játszani, egy tiszta, gyer­
meki kedély isten-áhítata oldódott fel a 
fugákban. Szigeti József az emberi alázat 
Istenhez emelkedő szárnyalását éreztette 
velünk. Nem volt ebben a művészetben 
semmi „küzdelem", elszabadult démonok 
nem viaskodtak a „Gott, unser Herr" 
zsoltáros szellemeivel. Az igazi Bach, az 
istenség igazi szimbolikája; a természet 
fanatikus tisztelete, a törvénytudatos 
ember alázata szólal meg Szigeti művé­
szetében. Az első tétel játszadozó, csa­
pongó lírája bársonyos színekkel csendült 
fel hegedűjén, hogy aztán a második tétel 
fugája az orgona komor regisztereinek 
hangján harsogjon szigorú invokációba. 
Hatalmas fuga volt ez: a természet misz­
tériumaitól megrészegedett ember zugó 
fohásza alegmagasabb törvény beteljese­
déséért. Zárt és komor frazírozással har- 
sant fel a fuga: a rettenetes küzdelem 
emberfeletti erejével és közben, egy pil­
lanatra, mikor a felfelé ívelő karok két 
irányból már-már összeértek, mikor a hű­
vös kontrapunktika szabálya már-már be­
teljesedett; leszaladt egy ezüst sza­
lag, fényt hullámozva a fuga sötét kon­
túrjaira, egy mély emberi sóhaj. Mi volt 
ez? A kottában hideg összefogó frázis­
nak, üres chromatikus futamnak néznéd. 
Szigeti József hegedűje az alázatos em­
beri áhitat zenévé differenciált mathe- 
matikája, a fuga csúcsán: az életvágy, a 
feloldódás sóhaját muzsikálta ki belőle. 
S a legmagasabb művészet mathematiku- 
sának, Bach Sebestyénnek, ezzel a lefutó, 
chromatikus skálával legemberibb, leg- 
valószerübb és főkép: legköltöibb jellem­

vonását rajzolta meg. Egy adatot fede­
zett fel, amilyent előtte senki fel nem fe­
dezett még.

Feszülten vártuk ezután az antipódus 
Mozart-muzsika megszólaltatását. Hisz 
itt apró Ámorok csilingelése fogja el­
oszlatni a félelmetes magasságok ködét, 
az élet diadala harsan fel a törvény tuda­
tának alázata után. És megszólalt valami 
csodálatosan meleg, sugaras, virágszirom­
tónus. A zene napkeleti fejedelme, a nagy 
tékozló. Mozart, az igazi Mozart végre! 
Nem a hamis tolmácsolok zene-bűvésze, 
a könnyű frázisok zsonglőrje: a meleg 
öröm igazi poétája szólalt meg. „Szavak, 
szedegessetek magatokra violaszagot" — 
ez a sokat érzékeltető strófa jut eszünk­
be, amikor Szigeti hegedűjének Mozart- 
tónusára visszagondolunk. Nagyszerű 
társa volt a zongoránál Strasfegel, a fiatal 
zongoraművész személyében, akinek igazi 
ifjúra valló, de már esztétikailag izzóvá 
tompított temperamentuma pattogó alá­
festést adott a szárnyaló műnek. Ki fe­
lejti el azt az Adagio cantabilét, amit ez 
a két művész a szomorúság szordinós 
örömével valósággal eldalolt nekünk? A 
zongora minden hangja külön énekelt és 
búgott hozzá a hegedül Több volt ez 
„stilusérzéknél", langyos bravúrok vir­
tuozitásánál is sokkal több 1 Az élet 
diadalmas igenlése, harsogó lávája az 
emberi, páros örömnek: az igazi, a nagy­
poéta Mozart maga volt.

És jöttek a ráadások. Egy csodálatos 
lélek valóságos „ráadásai", a természet 
bőkezű ajándékai hullottak a hegedű húr­
jaiból. Bartók Béla székely dalgyűjtemé­
nyét valóban Szigeti József hivatása nép­
szerűsíteni. Az ös-népi zene tragikus szo­

morúsága, a fellobogó lázadás keserű 
lángolása csattant ki a művészből. Hul­
lott, hullott az ajándék és senki sem akart 
menni, negyedóra negyedóra után múlt és 
még ott állottunk a dobogó körül, tompa­
részegen egy hatalmas szuggesztió ha­
tása alatt.

Van-e esztétika, amely az ilyen erup­
tiv és mindent átható művészet határait 
megvonni tudja? Bizony, csak tapogató­
zás, vak gesztusok kalimpálása a tűnő 
fény felé, ennyi a mi logikánk. Lesz, szü 
letni fog agyvelö, amely egyszer egyse 
ges rendszerbe fogja foglalni a szó, a 
szin, a vonal s a hangok művészetét. Szi­
geti József játéka elnémithatatlanul rezeg 
a lelkekben tovább. És öt igazolni fogja 
az uj, általános esztétika, amely Dante 
poézisét a Bach kantátái mellett, Böcklin 
szimbolizmusát a Debussy zsenijével 
párhuzamosan szemlélteti. Ez az eszté­
tika azt fogja tanítani, hogy nincs na­
gyobb, költöibb csoda, mint a zene. En­
nek a csodának voltak hallhatatlan meg- 
ujitói, tökélctesitői, akik Írásban hagyták 
hátra szellemük virágait. Ők a megörökí­
tettek. De vannak e csodának halandó, 
veszendő hangú, tűnő apostolai, kik meg 
ragy°gtatják kortársaik előtt a zene tit 
kos, belső világának sejtelmes fényeit s 
izmuk lanyhulván, fülük tompulván, bé 
nán zuhannak a jeltelen feledés közös 
sírjába. Szigeti József művészete ma, 
gramofon s rádió világában is csak ilyen 
tűnő meteor-fény. Le fog hullni s nem 
őrzi emlékét kotta, könyv, csak halandó 
emberek szive: ez a tolmácsotok sorsa. 
Becsüljük meg életükben a halandóság 
nagy mártírjait. F. A.
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itató tervről ér- 
>, hogy a kor- 
z országgyűlés 

: appropriációs 
államrendészeti 
hisz százalékát 

és rendezett 
kívánja írni, 

alantéiv nagy- 
>u várossá ala- 
rendőrség költ- 
ít köteles vi-

t természetsze- 
:rv és érthetően 
a költségek .és 
sülősünk szerint 
ti a k állandó v

lázadás keserű 
üvészből. Hűl- 
senki sem akart 

óra után múlt és 
jó körül, tompa 
zuggesztió ha-

z ilyen erup 
észet határait 
sak tapogató- 
lálása a tűnő 
nk. Lesz, szü 
gyszer egyse 
lni a szó. a 
ivészetét. Szí 
tatlanul rezeg 
igazolni fogja 
amely Dante 

ellett, Böcklin 
sy zsenijével 
Ez az eszté­

gy nincs na 
t a zene. En 
hatatlan meg- 
isban hagyták 
k a megöröki 
inak halandó 
ólai, kik meg 
itt a zene tit 
mes fényeit s 
rmpulván, bé 
éledés közös 
zészetc ma, a 

is csak ilyen 
hullni s nem 
csak halandó 

ícsolók sorsa, 
a halandóság

F. A-
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,asztmánya is foglalkozott ezzel a 
érvvel és elhatározta, hogy összehívja 

városok állandó kongresszusát, nie-
VOii rámutatnak, hogy ez az újabb te- 
.,er könnyen felbillentlieti a városok
háztartásának az egyensúlyát.

A Független Polgári párt is 
üdvözölte a főispánt

A Független Polgári Párt a szom­
bati városi közgyűlés után élén dr. 
Hegymegi Kiss Pál képviselővel felke­
reste a polgármesteri hivatalihclyisé- 
Kében dr. Hadliázy Zsigmond főispánt, 
akit ma ünnepelnek legutóbbi magas 
kitüntetése alkalmából. Hegymegi Kiss 
Pál köszöntötte a főispánt meleg sza­
vakban. kiemelve azt a tárgyilagossá­
got, amellyel Debrecen ügyeiben együtt 
dolgozik a törvényhatósági bizottság­
gal. őszintén kívánt sok szerencsét a 
kitüntetéshez és a legnagyobb sajnála­
tát tolmácsolja a Független Polgári 
Pártnak, hogy Hadliázy főispán mai 
ünneplésén érthető okokból nem lesz­
nek jelen. Kijelentette, hogy ha politikai 
ellentétek olykor el is választják a fő­
ispánt az ellenzéktől, a város érdeké­
ben, a város ügyeinél találnak közös, 
összefoglaló kapcsot.

A főispán melegen köszönte meg az 
üdvözlést és utalt arra, hogy a múlt­
ban is mindig igyekezett pártatlanul be­
tölteni nehéz állását. Az lesz a jövőben 
is — Ígérte — aki volt és semmi sem 
tehette boldogabbá, mint munkájának, 
becsületes magyar gondolkozásához 
szabott igyekezetének erről az oldalról 
jövő elismerése.

A beszédek elhangzása után a főis­
pán elbúcsúzott a közgyűlés ellenzéki 
tagjaitól.

«fVTTTTfWeiw 
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Aszfalt utat épít az állam 
Hajdúszoboszlón

Hajdúszoboszló város kellő közepén 
átvonuló két és félkilométer utat az ál­
lam hat méter szélességben kiaszfal- 
toztatja s hozzá két oldalt egy-cgy mé­
ter széles támfalazást készíttet cik 
lopsz kőből. így Hajdúszoboszló a ká­
bái oldaltól a városon keresztül a deb­
receni oldalig 8 méter széles elsőrendű 
kocsiutat kap. Az állam mindössze 10 
százalékos hozzájárulást kér a város­
tól. Az útépítés összes költsége körül­
belül 500 ezer pengő. Megállapítható, 
hogy Hajdúszoboszló rövid időn belül 
első helyre kerül a hajdú városok kő 
zött.

Anyakönyvi hírek

Húsvéti nyuszik, báványkák, húsvéti tojások]

csak DREHER-MAUL csokoládéból 
és csakis DREHER-MAUL névvel!

A debreceni állami anyakönyvi hiva­
talnál április hó 2-án a következő beje­
lentések történtek:

Eljegyzések: Nagy Károly ref.
Kele Irén g. kath.: Kupfer Géza izr.— 
Kun Mária izr.; Bállá Sándor ref. 
Sziics Juliánná ref.;

Születések: Fettmann Ferenc hit. 
tanító fitt Arnold; Pinczés Mihály máv 
lakatos leány Irma; Kelemen Gábor 
fm. leány Mária; Matus János cipész 
fiú Zoltán, Bakó András lionv. tiszt- 
helyettes leány Éva: Kováts Mihály 
kisbirtokos fiú András, Tspány Lajos 
honv. szakaszvezető fin Zoltán; Sza 
lontai István ácssegéd fin József és 7 
törvénytelen újszülött.

Halálozások; Divinyi Sándor 57 éves 
Kontsek ucca 10, Tóth Imréné ref. 6 
éves Erzsébet ucca 12. Baumgartner 
Fercncné ref. .30 éves Mester ucca 22. 
Széli Kálmán 89 éves Hunyadi ucca 3 
Papp Gizella ref. 2 hónapos Létai ut 1 
Szabó Gyula 1 napos Bujdosó ucca 37

Sírkövek n
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Tálért elöl műnket olcsón vállalunk. 
w Terveket és rajtokat d jt-Iáéul ké­

szítünk. Telefon 7-»4*

Belefult a mosogatóvízes dézsába 
egy két éves gyermek

Kovács Lajos nánási gazdálkodó két 
éves fiacskája szombaton délután a kony­
hában játszadozott és egy kis székre fel­
kapaszkodva a mosogató vízzel teli dé­
zsába dobált kavicsokat. Játék közben 
egyensúlyát vesztette a gyermek és bele­
zuhant a dézsába. A szülei nem voltak a 
közelben és

igy a kis gyermek belefult a vízbe.

Kovács Lajos mire bement a konyhába, 
már csak gyermeke holttestét találta meg 
a dézsában. A csendőrség megindította az 
ügyben a vizsgálatot annak megállapí­
tására, hogy kit terhel a felelősség. A 
debreceni ügyészség, amelynek jelentet­
ték az esetet, a temetésre az engedélyt 
megadta.

•♦>•••♦>

Egy munkanélküli elkeseredésében 
nyomora miatt mellbeszurta magát

Kezemann László géplakatossegéd 
Bercsényi ucca 63. szám alatti lakos 

ár régebb idő óta munkanélkiil volt és 
sokat nyomorgóit. Az utóbbi időbeli 
már élelemre is alig jutott pénze és so­
kat éhezett. A géplakatossegéd mindent 
elkövetett, hogy munkához jusson, de 
nem kapott sehol alkalmazást.

Elkeseredésében, hogy nyomorgá- 
sának véget vessen, elövette a ke-

ttyérvágó kését és azt a mellébe 
szúrta.

A kés az ötödik borda mellett hatolt a 
testébe és mély sebet ejtett. A ház- 
beliek vérében heverve eszméletlen ál­
lapotban találtak rá a munkásra és ki 
vittetek a mentőkkel a sebészeti klini­
kára. A géplakatossgód állapota nem 
súlyos.

Sántha Lajos, Rusz Sámlin Irén, Rusz 
Sántlta Flek, Rusz Sántha György, 
Rusz Sántha Mária testvérei. Kontsek 
Géza apósa, Kontsek Gézáné anyósa, 
özv. ifj. Rusz Sántha Jánosné, Kontsek 
László nejével, dr. Kontsek Béla, K011- 
tsek Sándor sógornője és sógorai. _

A temetést Bankó temetkezési válla­
lat Debrecen, Kossuth ucca 3. rendezi.

A nagy bünpörők 
margójára

•1* •••♦!♦ ♦> • • %♦

Négyezer kiló súly esett a Nyom­
tató uccaí balesetnél a munkásokra

A debreceni rendőrségen dr. Kubinyi 
Béla rendőrfogalmazó folytatja a ki­
hallgatásokat a Nyomtató uccai épít­
kezési szerencsétlenség ügyében. A 
szakértők, akik megvizsgálták az épít­
kezést, beterjesztették már Írásban a 
jelentésüket. A vélemények egyeznek 
abban, hojffy a szerencsétlenséget az 
idézte elő, hogy

az állványok nem voltak elég szi­
lárdak és túl voltak terhelve.

A görcsös fenyőfa gerendára épített 
állványon volt a nyolc munkás és 
azonkívül 210 darab nyers tégla és a 
malteros ládák, szerszámok. Ezt a 
nagy súlyt nem bírta meg az az uj há­
rom méteres fal,, amelybe a gerendák 
voltak téve és a gerendatöréskor az 
állványokkal együtt lezuhant a pin­
cébe. A három méteres falból 844 mal­
teros tégla zudult le a pincébe. Ez a

nagy mennyiségű tégla feltétlen agyon­
nyomta volna a nyolc embert, ha a ge­
rendák és a vastag állványozó deszkák 
fel nem fogták volna a leoinló téglák 
nagyrészét.

A pincébe zuhant tégláknak és áll­
ványnak a sulva meghaladta 4000 

kilogramot.
A klinikán ápolt sérültek közül az 
építőmesternek, Sóvágó Józsefnek és 
Tóth Mihály munkásnak az állapota 
még mindig nagyon súlyos. Sóvágó 
csak hétfőn délben tért néhány pilla­
natra eszméletre, de aztán

ismét súlyosabbra fordult az álla­
pota és eszméletét vesztette.

Tóth Mihály, a 69 éves kőmüvessegéd 
is eszméletlenül fekszik még, az ő álla­
pota is nagyon súlyos és kevés remény 
van életben maradásához.

'♦.«.♦Ve. ‘V<

Sántha Rusz István dr ügyvéd, 
aki leugrott a szanatórium emeletéről 

hétfőn délelőtt meghalt a klinikán
Megírtuk, hogy Sántha Rusz István 

ügyvéd, akit ideggyöngesége miatt a 
szanatóriumban ápoltak, idegrohamában 
csütörökön délelőtt leugrott az emelet­
ről és az esés következtében csipőtö- 
rést, lábtörést és belső sérülést szen­
vedett. A súlyosan sérült ügyvédet ki­
szállították az egyetemi sebészeti kli­
nikára, ahonnan átszállították az ideg­
gyógyászati klinikára. Az orvosok ki­
jelentették, hogy ha komplikációk nem 
következnek be, remény van a fel­
épülésre. A beteg súlyos idegállapota

kö-és a bekövetkezett komplikációk 
vetkeztében azonban

megmenteni nem lehetett az élet­
nek a fiatal ügyvédet, aki hétfőn 
délelőtt az ideggyógyászati klini­

kán meghalt.
Sántha Rusz István halála nagy rész­
vétet keltett az egész városban.

A család a következő gyászjelentést 
adta ki:

Mély fájdalommal megtört szívvel és

a Mindenható Isten végzésében meg­
nyugodva tudatjuk, hogy imádott fér­
jem, forrón szeretett testvérünk, vőnk, 
sógorunk dr. Rusz Sántha István 
fiatal életének 34-ik, boldog házasságá­
nak 2-ik évében egy havi súlyos szen­
vedés után f. hó 2-án délután fél 3-kor 
elhunyt.

Drága halottunk földi részeit f. hó 
4-én délután 3 órakor fogjuk a Szent 
Anna uccai katolikus temető kápolnájá­
ban tartandó beszentelés után örök 
nyugalomra helyezni. Lelkiüdvéért az 
engesztelő szent mise áldozat f. hó 
10-én reggel 8 órakor mutattatik be az 
Egek Urának a Szent Anna uccai róni. 
kath templomban.

Debrecen, 1928 április hó 2-án. 
Nemesen érző lelked, szerető szived 

örök emlékünkbe zártuk. Legyen pihe­
nésed csendes! i

özv. Rusz Sántha István né szül dvo- 
reel Kontsek Irén bánatos özvegye 
Rusz Sántha Albert' nejével, Rusz

Amikor orra kerül a sor, hogy valamely 
törvényszék elítéljen egy gyilkost, minden 
utolsó tol ár gy aids alkalmával van egy olyan 
pillánál, amely az emberbe bizalmat önt és el- 
hiteti velünk, hogy az emberi jóság szikrája 
még nem hull ki. Hz a pillanat, amikor a vád­
oltak ügyvédje, dacára a vádlott ellen tor­
kosain látszatoknak, dacára a kézenfekvő, 

logikus szembetűnő, vakító bizonyítékoknak és 
lényeknek, kijelenti, hogy ö törhetetlenlil hisz 
kliensének ártatlanságában.

Vegyük például azt a tárgyalást, amely 
nőst zajlott le egyik londoni törvényszéken 
is melynek folyamán a törvényszéki orvos- 
szakértő világosan és perdöntőén szolgálta­
tott adatokat a gyilkosságra vonatkozóan, 
,sv olyan cselben, amikor a gyilkost maga a 
) endorses kanta rajta a bűntett elkövetésén. A 
szakértő megállapítása szerint semmi kétség 

•m íér ahhoz, hogy a hullán talált kötél és 
zsebkendő a gyilkosé volt. A vád egyetlen 
romjában se sdntlltdl és a vádlóit meg sem 
próbálta, hogy védekezzék.

_Van-e valami hozzátennivalója — kér-
m ztc az elnök a vádlottól.

- Nincs semmi.
l'is ebben a pillanatban csodálatos, remek és 

megható dolog történik. Az úsztál mellől fel- 
■melkedik a védő ügyvéd, hogy elmondja a 
inga meggyőződésé! és hitet tegyen a vádlott 
ártatlansága melleit, bizonyítva a vdd lehe­
tetlen voltál és egymásután rombolja le a 
látszatokat. A védő ügyvéd nem ált meg ezen 
a ponton, hanem meggyőző erővel és az ér­
veknek egész halmazával igyekszik kimutatni 
n szakértő állításainak tarthatatlan voltát és 
nem riad vissza állói sem, hogy a törvény­
szék színe előtt ironikus tncgjcgyzéseivcljf^\ 
ip sen nevetséges színbe ne hozza a tisztes és 
öszhaju szakértőket.

Talán túlzott dolog volna komédiásnak, 
vagy poétának nevezni a védő ügyvédet, aki 
akcióba éli be magát, és tudatosan valótlansá­
gokat állít. A védő ügyvéd az igazságot védi, 
a maga igazságát, amely homlokegyenest el­
lenkezik a vádoló ügyész igazságával. A védő 
ügyvéd igazságát azonban ugyanaz az őszin­
teség fiiti, mint az ügyészét. Mit gondolhat­
nánk arról a londoni védőügyvédről (ami 
egyébként dll a világ minden védő ügyvédjére), 
ha ő maga meg lenne győződve kliense bű­
nösségéről, vagy legalább is kételkedne a 
bűnös őszinteségében és mégis izzó, sőt tá­
madó módon felezné ki azt a véleményét, 
hogy a bűnös ártatlan, akit csak a véletlen 
szomorú összejátszása juttatóit a vádlottak 
padjára.

Ilyenről szó sem lehet a londoni védő ügy­
véd esetében, mert amint Iradiciós tógáját ma­
isára öltötte, ezzel együtt hivatásbeli őszinte­
ségét öltötte magára, amely őt arra sarkalta, 
hogy kliensét mindig halálig védelmezze (ter­
mészetesen a kliens haldiáig.) Behunyt sze­
mekkel és nyitott száljai esküszik a bűnös ár­
tatlanságára. Ha az ember meggondolja, hogy 
a védő ügyvédeknek ez a magatartása rend­
kívül sok lelki erőt kölcsönözhet a gyilkosnak, 
akinek szerepe egyébként legtöbbször hálát­
lan. A gyilkost elfogják és amikor a vizsgáló- 
bíró elé kerül, a kérdések kereszttüzében azt 
sem tudja, hogy mit csinálon. Ilyenkor azt 
mondja a védő ügyvédiének:

— Kérem én szeretném bevallani, hogy meg­
öltem a vénzbeszedöt...

Mire a védő igy biztatja:
— Dehogy kérem, dehogy ölte meg a pénz- 

beszedőt, már hogyan rágalmazhatja magát 
ilyen módon.

— Igaza van ügyvéd ttr, önnek lobban kell 
tudni, mint nekem...

■S a vádlott hitelt adva a tekintélyes ügyvéd 
szavának, a gyilkosság után visszanyeri a sa- 
idt ártatlanságába vetett hitéi.

Amikor azután az ügy a fötdrgyaldsra meg­
érett, ismét minden a gvilkos ellen lordul, aki 
előre megfontolt szándékkal ölt, bizalommal 
csüggeszti a szemét a védő ügyvédiére. Az­
után, ha az ítélet még sem sikerül, ha ti kt-

cég ezúton közli a m. t. vásárló közön-éggel, hogy raktá'á' olyan, a lehető ezjoib 
és legszebb ruhákkal szerelte lel, amit csak kész férfi-, fiú és gyermek ruhák ban 
produkálni lehet. Cégünk minden üzletében generációi vásárolnák Hz évben m»g 
tokozotlabb figyelemmel akajuk vevökőzén>égünket kiszolgálni es ezért mindent 
elkövetünk, hogy a mi szolid szabott áraink mellett a leg zelesebb rétegek is va-á- 
rolhassauak. Veteikényszer nélkül kérjü1- azokat, aki < még cégünknél nem \ásá 
róttak, a kózel'O ünnepek előtt tekints k meg rAt rnnt-'ii'.
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Az

vr.ezV.s órája közeledik, a védő ügyvéd mindig 
híztál la a kliensét.

A túlvilágon biztosan igazságot ingnak 
■ Iingának szolgáltatni.

Tisztára sajnálatos dolog. hogy a védő iigy- 
véd nem nielli t a túlvilágra a kliu-ivel, hogy 
ott is meggyőző :rő\i! bizonyíthassa kliensé­
ül /’/ ártatlanságát.
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A Debreceni Szemle 
uj száma

A nagybecsű folyóirat legújabb szel­
lemtudomány! száma most jelent meg. 
Első lapjait Oláh Gábornak Makkal 
Sándorról irt tanulmánya foglalja el. 
Kitűnő munka. Nemcsak tiszta arányai­
val és világos tagoltságával ragad meg. 
hanem az Ítélkezésnek a lcggyüngé- 
debb árnyalatokig ható biztonságával. 
Mai kai erényeinek és hibáinak pontos 
mérlegét kapjuk itt, szóval igazi kri­
tikai tanulmányt, még pedig a terméke­
nyítő, becsesebb fajtából, Fz a dolgozat 
a Debreceni Szemle e számának fő- 
ékessége S nem fogyatkozását akarom 
megállapítani, mikor megjegyzem, hogy 
Makkai püspök Ady könyvének kriti­
kája teljesebb volna — nézetem szerint 
— annak a ténynek a határozott hang­
súlyozásával, hogy ez a könyv nagyobb 
részében csak uj és monumentális meg­
fogalmazása és pompás szintézise az 
Ady-irodalom korábbi eredményeinek 
s hogy nagy hatását nemcsak belső ér­
tékeinek, hanem „helyzeti energiájá­
nak" is köszöni; egy erdélyi püspök 
szava!

Ilarta János a Molnár Ferenc-pro- 
blémával foglalkozik. Tanulmánya 
clhibázottságában is - alapvető s a 
Molnár Fercncrc vonatkozó sekélyes 
irodalom fölött torony magasságba 
emelkedik. Flhibázottsága inadekvát 
szempontjaiban gyökeredzik. Olyan 
kérdésekkel, olyan várakozással és 
olyan igényekkel közeledik Molnárhoz, 
amelyek inkább egy ibsen-i szabású 
drámaírót illetnének. Hős és tragikum 
és társadalmi rend — mily idegen fo- 

haiíik <ezek Molnártól! A Játék mű­
vésze ö, a formák szellemes és ragyogó 
zsonglőrje, az éle és a bukfenc virtuóza, 
az ötletek légtornásza — s aki meg 
akarja benne találni a valódi értéket, 
annak nem az etikai és szociológiai sík­
ban kell kereskednie. Mindazonáltal 
Barta tanulmánya igen értékes, igen él­
vezetes és néhol pontos és véglegesnek 
tetsző Ítéleteket is tartalmaz. A műfaj- 
tisztaság jelentőségéről és a .külsőle­
ges komikumról irt részek megragad­
ják az olvasót. Feltűnő, hogy a Li­
liom-mai szemben, amelyet az irodal­
mi kritika a Molnár-darabok közül a 
legtöbbre becsült, a Farsatig-nak adja 
az elsőséget. Ebben — szerintem 
nincs igaza.

Igen jelentékeny s a folyóiratnak dí­
szére váló dolgozat a Juhász Gézáé; 
Uj irodalmunk és az európai áramlatok. 
Az utolsó félszázad magyar irodalmát 
az egyetemes európai szellemi áramla­
tok sodrába helyezve tekinti át, trap 
pánsan bizonyítva, hogy kultúránk ál 
tálában is, de kiváltképpen szépirodai 
inunk máig integráns része maradt a 
nyugati eszmeközösségnek s a világ­
szellem vérkeringésében magyar iro­
dalmunk lüktető életet el, amely min­
den nyugati kapcsolata ellenére is erő­
sen egyéni és jellegzetes maradt. A 
nagyvonalú áttekintés közben Juhász 
kitűnő formulákat talál az egyes irók 
jellemzésére is. igy például He rezeg Fe­
rencről szóló sorait változatlanul át 
kellene menteni minden irodalom törté­
netünkbe. Az egymást váltogató izmu­
sok definíciói is kitűnőek. Talán csak a 
dadizmus lényegét nem kapjuk hiány­
talanul, amely Juhász szerint a háborús 
ember önérzetét akarta agyongunyolni. 
\ dadaizmus úgy érzem inkább a 
háborús és forradalmas katasztrófa kö­
zepette önbizalmát vesztett művészet 
magát-gunyoló grimásza. Viszont ab­
ban tökéletesen igaza van Juhásznak, 
hogy ez a különös irány inkább világ­
nézeti, mint esztétikai jelentőségű.

Juhász nagyszabású tanulmányának 
csak egyetlen fejezete látszik elliibá- 
zottnak és pedig az. amelyben a szá­

zadvégi irodalom n.várspolgáriasságát 
és olcsó érzelgősségét jelentékeny 
részben a hazai zsidóságnak írja rová­
sára, amely „mohón árasztotta el a 
földszerzés, nagyipar és kereskedelem 
mellett főleg a sajtót s a színházat..." 
Nem hiszem, hogy a nyárspolgárias ér­
zelgősség specifikusan zsidó vonás 
volna. Sőt inkább azt tapasztalom, hogy 
ez a lelki attitűd nem is gyakori a zsi­
dók közt. (Gondolom sajátosan német 
tulajdonság.) A század végén feltüne­
dező zsidó Íróknál sem látni ezt. Holtai 
kedvesen könnyelmű. Molnárnál ciniz­
mus és lírai megindulások elegyednek, 
Bród.v izzó, fanyar vagy kiábrándult, 
de egyik semnvárspólgáriasan érzel­
gős. Iguotust e ponton — talán fe­
lesleges védenem. A tanulmány e ré­
sze egyébként fogalmazásban is ke­
vésbé szerencsés. „Mikor radikális ve­
zéreik (t. i. a zsidókéi) felismerték Ady 
szövetségének becsét, divatból csatla­
koztak hozzá..." —- ez képtelen gon­
dolat-pár. mert az első mondat a má­
sodik alatt vágja a fát és viszont. Miért 
csatlakoztak tehát a radikálisok: prak­
tikus belátásból vagy divatból?

A gazdag folyóiratszám további tar­
talmából kiemelkedik Rod a István filo­
zófiai cikke. Bőd át már világos és ala­
pos Freud-k Etikájából ismerjük a 
Szemle hasábjairól. Igen aktuálisak és 
hasznosak Marton Géza fejtegetései a 
doktori méltóság süllyedéséről. A tudo­
mányos erkölcs valóban nem hunyhat 
soká szemet a jogász-doktori „disszer­
tációk" körül folyó üzelmek előtt, hi­
szen nyílt titok már régen, hogy ez ér­
tekezések olcsó pénzért kaphatók (és 
vásároltatnak is' számos „disszertáció- 
gyáros“-nál. Hadsz Imre a magyar el­
mer feledésbe merülő arány-törvényeit

ko-rekonstruálja történeti alapon s a 
ronázás aktusának a püspök-avatással 
való összevetéséből. Szellemes dolgo­
zata a laikusoknak is érdekes olvas­
mány. Szabó István Kossuth debreceni 
szereplését rajzolja meg pontosan és 
plasztikusan, Gáspár Margit pedig 
Csiky Nagymamá-lÁnuk francia mintá­
jára mutat rá. Az eléggé bőséges 
konvvkritikai rovat értékben is, érdek­
lődésben is egyenetlen kissé. A Nap­
kelet Lexikona és Az ni biintetőnovclla 
cimii ismertetések, bár megfogalmazá­
suk kitűnő, inkább valók egy prospek­
tusba vagy hirdetések közé. mint valódi 
kritikák sorába.

\ szerkesztői közlemények között
nem tudom elhallgatni ezt a szokat­

lan dolgot ez a mondat olvasható: 
,A szerkeszti minden beküldött kéz­
iratra nézve fenntartja magának a rö­
vidítés és a lap szellemének megfelelő 
módosítás jogát." Ez az elv érvénye­
sülhet egy politikai napilapnál, de nem 
egy tudományos folyóiratnál. Ez akar- 
va-akaratlan szellemi zsarnokságra ve­
zet, a munkatársakat deprimálja és já­
rószalaghoz szoktatja. Arról nem is 
beszelek, hogy a tudománynak nem is 
lehet ilyen vagy olyan „szelleme", hi­
szen az egyetlen és változatlan Igaz­
ságot keresi. Nem lehet tehát külön, 
egyéni „szelleme" egy tudományos fo­
lyóiratnak sem. Szerencsére, a mi 
Szemlé-\\k\\(A sincs ez igy s a szerkesz­
tői közlés nem realizálódik a lap ha­
sábjain. A Debreceni Szemle a tiszta tu­
dományt szolgálja s minden újabb szá­
mával bizonyságot tesz arról, hogy 
igaz és megbecsülhetetlen kincse mind 
azoknak, akik a szellemi kultúra ka­
tonái.

Kardos László.

tódása. de a britt kormány nyomására 
jónak látta mégis lemondani, aminek 
fejében azonban milliókra menő apa­
názst kötött ki életfogytiglan magának. 
Ez a fizetés és óriási magánvagyona 
lehetővé teszi az elcsapott uralkodónak, 
hogy olyan nagy stíl iiéletmódot foly­
tasson, mint a multimilliárdosok; pri- 
váteleiét egv nagy európai utazással 
kezdte meg, amelynek során eljutott 
(jenibe is. Itt látta meg egy hotel lutll-

Népvándoriáskorabeli vitéz feiszerelt lovas 
sírjára akadtak a Halápon

Z o 1 t a i Lajos dr„ a városi muzeum 
igazgatója hétfőn délben bejelentette a 
városi tanácsnak, hogy telefonon nagyon 
fontos leletről kapott értesítést. Gajdos 
János halápi gazdálkodó birtokán ugyanis 
egy dombot hordtak le és

a dombban egy népvándorláskorabeli 
vitéz teljesen felszerelt lovas sírjára 

akadtak.
A muzeumigazgató arra kérte a tanácsot,

hogy bocsásson a rendelkezésére egy vá­
rosi fogatot, hogy sürgősen kimehessen 
a Halápra a fontos lelet megmentésére. 
A tanács a fogatot rögtön ki is állíttatta 
Zoltai Lajos dr. részére. A mdzeumigaz- 
gató egyben bejelentette azt is, hogy Hó 
man Bálint, a Nemzeti Muzeum főigaz­
gatója kedden Debrecenbe érkezik a Déri 
muzeum megtekintésére. A tanács a be­
jelentést tudomásul vette.
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Tolvajok a népjóléti minisztériumból 
törtek be a na^ytrafikba

Tisztviselőid, 1 \á z tulaj - 
donosok figyelmébe !

Villamos csillárok
a legolcsóbb árban részletfizetésre kaphatók 
FÖLDES SÁNDOR Hatvan ucca 18, sz.

Budapest, április 2. Vakmerőén 
végrehajtott betörést követtek el a Lánc­
híd ucca 2. szám alatt levő budai nagy­
trafikba. A nagytőzsde közvetlen szom­
szédságában vannak a népjóléti minisz­
térium számvevőségi kirendeltségének 
irodái s amikor a minisztériumi tisztvi­
selők reggel bementek a hivatalba, meg­
döbbenve vették észre, hogy

a szélső szobában a fal ki van bontva.
Ugyanekkor a szomszédos trafikban kon­
statálták, hogy

a páncélszekrényt az éj folyamán 
megfúrták.

Az esetről nyomban értesítették a rend­
őrséget s a detektívek megállapították, 
hogy

a betörők a minisztériumi hivatal 
pincéjéből felfeszitették a padlót,

igy jutottak be az irodába s innen 
kibontották a trafik felé eső falat.

A trafikban a régi kasszafurók techniká 
jával a zár körül lukakat fúrtak s igy 
páncélszekrény zárát teljesen kiemelték 
A szekrényben azonban pénzt nem talál 
tak a betörők, csak bélyegeket, amelyek 
bői ötezer pengő értéküt vittek el. Az 
egész betörés technikája a legrégibb fajta 
betörőkre vall, olyanokra, akik az utóbbi 
időben már egyáltalában nem is követtek 
el betöréseket. Úgy látszik, hogy egy ré­
gi kasszafuróbanda szervezkedett újból, 
amely még nem ismeri a technika leg­
újabb vívmányait. A detektívek most ezen 
a nyomon keresik a tetteseket.

{,«,*,

A maharadzsa romantikus házassága
Indore exuralkodója feleségül vett egy amerikai színésznőt

1928 április

London, április I.
A világ c"-ik leggazdagabb embere, 

az indorei maharadzsa aki pár hó­
napja lemondott uralkodói rangjáról — 
nőül vette néhány nappal ezelőtt Nancy 
Miller amerikai színésznőt.

A fiatal maharadzsa létezéséről ak­
kor szerzett először tudomást a közvé­

lemény, amikor mintegv féléve meg­
gyilkoltak Bombay-ben a maharadzsa 
volt szeretőjét, Murntaz Begum táncos­
nőt. A tetteseket elfogták és kihallga­
tásuk alkalmával kiderült, hogy a gyil­
kosságot az indorei maharadzsa utasí­
tására követték el. A maharadzsának 
természetesen nem esett semmi hán-

ában a fiatal amerikai színésznőt. Sze­
relem az első pillantásra. A maharad­
zsa földbegyokeredzctt lábakkal bá­
multa miss Millert és izgatottan súgta 
oda adjutánsának:

Ezt a nőt okvetlenül meg kell is­
mernem.

A kívánság nem volt lehetetlen. Mi­
alatt a maharadzsa visszavonult lak­
osztályába. ahol költeményeket olvas­
tatott fel magának, az adjutáns bemu­
tatta magát a szőke missnek.

Másnap már a maharadzsa ismerte 
a nőt.

Már ki volt tűzve a maharadzsa el­
utazásának a napja, amikor a barnu- 
hőrii ifjú egyik napon a vacsoránál 
kissé elörehajolt, megérintette mutató­
ujjával a leány karját és gyorsan el­
távozott. Az adjutáns közölte azután a 
csodálkozó missel, hogy ez volt az el­
jegyzés. Nemsokára elutazott a maha­
radzsa egész udvara az amerikai 
leánnyal lndorc-ba, ahol kezdetüket 
vették a házassági szertartások előké­
születei. Miss Miller mindenekelőtt át­
tért a budhizmusra, azután megkapta 
maliaram" rangot és a nevét Shartnish 

Abci-Holkei-rc változtatta. A menyasz- 
szonyt ezután ünnepélyesen beiktatták 
a Dhanger kasztba, amelyből a maha­
radzsa is származik. Mikor mindez el 
volt intézve, megkezdődött az esküvő, 

Az indorei étikéit előírásai szerint a 
menyasszony először is résztvett egy 
villásreggelin a maharadzsa családjá­
nál, ahol azt kapta enni, amit a vőle­
génye otthagyott- a tányéron. Ezután a 
legidősebb maira rá ni és a maharadzsa 
két kedvem: anyósa elvitték felöltöz­
tetni miss Nancyt esküvői ruhájába. A 
színésznő ugyanis nem egyetlen fele­
sége a maharadzsának, hanem csak a 
hárem egyik tagja, mindenesetre 
egyelőre favorit. A nász ruha egv krém­
színű selyem slafrokból, brokát kendő­
iről és arany turbánból állott. A cipő­
jét le kellett vetnie, mert a szertartá­
son, amely az ősrégi hindu szentkönyv- 
nek, a Védának előírásai szerint ment 
végbe, mindenki csak mezítláb vehet 
részt. A vőlegényt és a menyasszonyt 
selyemkendőkkel letakarva a templom 
egy-egy sarkába állították és a papok 
körülbelül két óra hosszat szent dalo­
kat énekeltek, amíg csak a Mursonta 
Kala, a csillagjósok által megállapított 
Szent Perc cl nem következett. Erre le­
szedték a kendőket a jegyesekről, egy­
máshoz vezették őket és be kellett mii- 
tatkozniok egymásnak, mintha még so­
hasem találkoztak volna. A papok meg­
köszönt/-ták őket és meg gyújtották az 
áldozati tüzeket. Miss Miller nagynén­
iének, aki édesanyja képviseletében 
\ett részt a szertartáson, egy szánsz 
űrit nyelven betanult varázsigét kellett 
elmondania az ifjú párra és a meny 
asszony ugyancsak szanszkritiil vála 
szolt erre. Majd a vőlegény nyilatko­
zott és kérte a felső hatalmakat, hogy 
a házasságot bő gyermekáldás koro­
názza.

Az, esküvőt bankett fejezte be.
A maharadzsa, mint esküvője után 

az, újságíróknak kijelentette, nem ma­
rad tudoréban, hanem újabb európai 
utazásra készül. Ez kissé költséges mu­
latság lesz, mert az etikett szerint 
es ik száztagú kísérettel utazliatik

mos IHfiszriT?
KONC KELMEFESTŐ

vegyt'sztiió ér, gőzmosó nagyüzeme

Peierfía 30, FiókíiHef: Szent An ;a ucca 2.

Betegség elöl a halálba Szőllőssy 
lnne hajdúnánási gazdálkodó a napokban 
felment házának padlására és felakasztot­
ta magát egy gerendára. A családjának 
tagjai mire rátaláltak, már halott volt. A 
csendőri nyomozás adatai szerint a gaz­
dálkodó súlyos tüdőbajban szenvedett és 
azért lett öngyilkos. A debreceni ügyész­
ség a csendőri jelentés alapján a teme­
tésre az engedélyt megadta.
~ - ~TIMIWMIIIIII   Ili------

Olcsó, tartós
skolai harisnyák, 
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11 SEEK?! Frank Edinái
Esős idő

A Meteorológiai intézet jelenti: A 
nyugati depresszió Déleurópa fölé ke­
rült. egy része azonban Középeurópát 
is borítja. A centrum az azoriak felett 
743 milliméter. Nyugaton ezáltal egyfe­
lől az izlandi minimum, másfelől az. 
azori maximum egyidejűleg erősen elő­
térbe nyomultak. Az előrehatolt óceáni 
légáramlat Angliában erősebb lehűlést 
és a Rajna-vidékén bő esőket okoz. 
Számolni kell azonban még a keleti 
nagy légnyomással is, amely helyét 
megtartani igyekszik.

Hazánkban a hőmérséklet tegnap 
mindenütt meghaladta a 20 fok Celsiust 
es egyes helyeken éjiéi se sülyedt 10 
fok Celsius alá. Eső nem volt sehol.

Déli hőmérséklet Budapesten +20 C 
fok.

Jóslat: Nyugtalan idő sokhelyütt 
es ővet és hősiillyedésscl.

Báró Hatvány Lajos szabadlábra- 
helyezése ügyében pár napon belül 

dönt a Tábla

Vasárnap nyílt meg 
a debreceni numiz­

matikai kiállítás
Vasárnap délelőtt 10 órakor nyílt 

meg a Numizmatikai Társulat debre­
ceni csoportjának igen érdekes kiállí­
tása a Kereskedő Társulat dísztermé­
ben. Ott láttuk többek között Elolir Já­
nos ny. altábornagyot. Békés Lajos 
iparkamarai alelnököt, Kell Elemér ny. 
ezredest, dr. Kardos Albert gimnáziumi 
igazgatót és Várady Lajos kir. tanfel­
ügyelővel az élén számos tanügyi fér­
fiút.

Riekl Antal, az egyesület agilis el­
nöke nyitotta meg szép beszéd kísére­
tében a kiállítást, amely egész Magyar- 
országon is az első numizmatikai kiállí­
tás. Ez a gyűjtő szenvedély elábrándo- 
zás a múlt emlékein, megbecsülése a 
történelem kincseinek.

Riekl Antal ezután üdvözölte a meg­
jelenteket és a kiállítást megnyitotta.

Vitéz Kanabé Rezső érmész-elnök 
emelkedett szólásra.

— Az egyesület célja, megmenteni 
azt, ami még megmenthető. Tudomá­
nyos szempontból minden értéket meg 
kuli becsülni. A diákok rendkívül sokat 
tanulnak a régi pénz gyűjtésből. Ennek 
a kiállításnak a célja a tudományos 
szempontok mellett az, hogy ezzel is 
dokumentáljuk kulturfölényünket.

Vitéz Kanabé Dezső beszéde végez­
tével kiváló szakértelemmel mutatta 
be a gyűjteményeket és magyarázta a 
kiállított értéket.

A régi pénz kiállítás legértékesebb 
gyűjteménye vitéz Kanabé anyaga. A 
legritkább barbár, görög és római pén­
zeket látjuk itt. Árpád-kori pénzgyüjte- 
ménye szinte tökéletes. Ezt követi a 
vegyes házbeli királyok korából való 
több száz régi pénz. Igen ritka darab 
gyűjteményekben egy szöveg és érték- 
ielzésnélküli bankó űrlap.

H. Fekete Péter kiállított anyaga is 
a régi magyar pénzek hatalmas töme­
gét öleli fel. Különösen ritkák az erdé­
lyi fejedelmek érmei.

Kémeri Mikó Qyula idegen ország­
beli pénzeket állított ki, pompás válto­
zatban. Feltűnést keltettek kenyérme­
zői szükségpénzei,

Győry Lajos szintén az antik korból 
gyűjtött össze nagyon sok pénzt. De 
gazdag magyar pénzanyaga is nagy ér­
téket képviselnek. Szép gyűjtemény 
hibás veretű pénzei és bánya pénzei is.

Farkas József idegen pénz gyűjtemé­
nyéből különösen érdekesek japán és 
kínai pénzei.

Érdekesek voltak a magyar fogoly­
táborok szükségpénzei, amelyekkel a 
fogolytáborok forgalmát bonyolították le 
valamint Csatári Bertalan, Békés Ist­
ván, Hadházy Dezső, Buray Zoltán, Kiss 
Ferenc, Ormós József, Mogyoróssv 
Győző, vitéz Tóváry Kálmán, Fejér Jó­
zsef és Schneidig Alfréd kiállított 
anyaga.

A kiállításra Ízléses katalógust bo­
csátottak ki.

telekkönyvi tulajdonosa, de mert a bí­
róság véleménye az volt, hogy Relnitz a 
házat a rablott pénzből vásárolta és tuda­
tosan Íratta a leánya nevére, helyt adott 
a Rozmarin bekebelezési kérelmének.

A váradi tábla másodfokú döntése 
azért volt főleg nagyfontosságu Reinitz- 
ra, mert ettől függött, hogy Reinitzék 
elvesztik-e az ingatlanukat, ha ugyanis 
az elsőfokú marasztaló Ítélet jogerőssé 
válik, Rozmarin számára is jogerőssé vá­
lik a kártérítési összeg bekebelezése.

A Reinitz-pör táblai tárgyalása iránt 
ismét igen nagy érdeklődés nyilvánult 
meg. Reinitz az egész tárgyalás folya­
mán súlyos érvekkel igyekezett bizonyí­
tani, hogy ő teljesen ártatlan,

soha nem is beszélt a Rozmarin fiú­
val s az egész manőver csak azért 
indult meg ellene, mert kellett vala­

ki. akinek vagyona van,
aki jó Rozmarinéknak. hogy a kárukat 
megfizesse s miután valaki a vizsgálat 
során azt vallotta, hogy egy vörös- 
szakállu zsidó társaságában látta a fia­
tal Rozmarint, hát elővették őt, Rei- 
nitzot, aki mint gyilkos, divatba jött s 
még azt sem vették figyelembe, hogy ne­
ki nem vörös, hanem fekete a szakálla. 
A bíróság beható tárgyalás után

felmentő Ítéletet hozott.

Budapest, április 2. Két hónappal ez­
előtt hozta meg a büntető törvényszék 
Töreky-tanácsa báró Hatvány Lajos 
ügyében az ítéletet, amely Hatványt 
hét évi fegyházbüntetéssel és 500,000 
pengő vagyoni kártérítéssel sújtotta. \ 
tárgyaláson, amint ismeretes, a védő 
százezer pengő óvadék ellenében Hat­
vány szabadlábra helyezését kérte és 
mert a törvényszék ezt elutasította, ez 
ellen felfolyarnodást jelentett be. A 
A Hatvany-ügy Ítéletének Írásba fog­
lalása csak néhány nappal ezelőtt ké­
szült el és Így az iratokat csak ma dél­
előtt küldhették át a táblára. Degré 
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Miklós dr., a Tábla elnöke nyomban 
magához kérető az iratokat és az ligvet 
a Tábla Auer-tanácsára szignálta. Mi­
után Auer Károly dr. táblai tanácselnök 
már hetek óta betegeskedik, minden 
valószínűség szerint a tanácsülésen, 
mely a szabadlábrahelyezés kérdésében 
pár napon belül dönteni fog. Folkmaun 
dr. tanácselnök fog elnökölni. Magát a 
felebbezést csak később fogják tárgyal­
ni, mert most arról lesz szó, hogy a 
felajánlott óvadék ellenében szabad­
lábra helyezik-e Hatvány bárót, vagy 
sem.

*

A románok vegyesbizottságot java­
solnak a határincidens ügyében
Hivatalosan jelentik, hogy a román 

kormány válaszolt a román-magyar 
határlncidens ügyében kelt magyar 
jegyzékre; a válaszban a román kor­
mány azt javasolja, hogy küldjenek ki 
vegyes vizsgálóbizottságot az incidens

elintézése céljából.
A magyar kormány a bukaresti ma­

gyar követ utján tudomására ada a 
román külügyminiszternek, hogy a ve­
gyes bizottság alakítására vonatkozó 
javaslatát elfogadja.

Öt gyermekét gyilkolta meg 
egy szép asszony

Paris, április 2. Borzalmas bűntényt 
lepleztek le a napokban a franciaorszá­
gi Chambery városkában, ahol

sorozatos gyermekgyilkosságok
miatt letartóztatták a város egyik 

legszebb asszonyát,
özvegy Martinetnét. Martinetné hadiöz­
vegy volt és élénk társadalmi életet élt. 
Épen ezért az egész környéken nagy 
megdöbbenéssel és meglepetéssel fogad­
ták a hirt, hogy az aszonyt a csendőrség 
letartóztatta, mert

lakásán öt gyermek csontvázát ta­
lálták meg.

A borzalmas leleteket az asszony háló­
szobájában fedezték fel, az ágy alatt egy 
ládában. A felfedezésről azonnal jelentést 
tettek a csendőrségnek, amely előállítot­
ta az asszonyt. Az eddigi vizsgálat meg­
állapította, hogy

a meggyilkolt gyermekek anyja 
Martinetné asszony,

akinek jelenleg egy tizenhárom éves és 
egy tizenhárom hónapos élő gyermeke 
van. Az asszonynak a bűntények elköve­

tésében egy tizennyolc éves fiatal leány 
segédkezett, akit egyelőre még szabad­
lábon hagytak, mert néhány nappal ez­
előtt gyermeknek adott életet.

Martinetné asszony nyolc év alatt kö­
vette el a sorozatos gyermekgyilkosságot 
és a bűntényeket olyan ügyesen leplezte, 
hogy azokat mindeddig nem fedezték fel. 
Chambery városkában már azért is kínos 
feltűnést keltett az eset, mert köztudo­
mású volt, hogy a 37 éves szép özvegy- 
asszony a város számos előkelőségével jó 
viszonyt tartott fenn és attól tartanak, 
hogy

a gyermekgyilkos asszony vallomá­
sában leleplezi azokat a férfiakat, 
akiktől meggyilkolt gyermekei szü­

lettek.
Valószínűnek taitják, hogy az asszony 
részletes beismerő vallomása után a vizs­
gálatot kiterjesztik Chambery számos ve­
zető pozíciót betöltő személyiségére is, 
abban az esetben, ha Martinetné vallo­
másából arra lehet majd következtetni, 
hogy a gyilkosságokat nem önszántából, 
hanem felbujtásra követte el.

Reinitz Jakabot felmentet© a váradi 
tábla a Rozmarin ügyben

Most a Grósz-iigyhen is ujraf elvéi élt kér
Nagyvárad, április 2. Reinitz Jakab 

szatmári szatócs, aki pár év előtt tömeg- 
gyilkosság gyanújába keveredett és a 
Grósz Jakab nagykárolyi vendéglős ellen 
elkövetett rablógyilkosság körül bűnös­
nek találtatván, jogerősen életfogytigla­
ni fegyházra Ítéltetett, tegnap ismét a 
nagyváradi kir. tábla előtt állott.

Reinitzot a nagyenyedi fegyházból, 
ahol büntetését tölti, hozták el bírái elé. 
Ezúttal a Rozmarin Jenő ellen elköve­
tett rablógyilkosság vádja alól kellett 
tisztáznia magát. Ebben az ügyben a 
szatmári törvényszék már első fokban 
Ítélkezett és úgy találta, hogy Rozmarin 
Jenőt, a fiatal mármarosszigeti kereske­
dőt tényleg Reinitz tette el láb alól, 
hogy a pénzhez hozzájuthasson, vagy ha 
nem is ő volt a gyilkosság elkövetője, 
de az értelmi szerzőség és a felbujtás az 
ő személyéhez kapcsolódik. A szatmári

Vág j ékszerész
■ Piac ucca 73, sí

Óra, ékszer, aranyára 
húsvéti nagy vásztékban.

törvényszék ezért életfogytiglani fegy­
házra ítélte Reinitzot olyan időben, ami­
kor

a Grósz-léle bűnügyben már egy
életfogytiglani fegybáz jogerősen 

sújtotta.
Reinitz, miként a Grosz-ügyben, úgy 

itt is Váltig hangoztatta az ártatlansá­
gát és az Ítéletet megfelebbezte. így ke­
rült most a Rozmarin-ügy másodfokú el­
bírálás végett a nagyváradi tábla elé.

Reinitz a nagyenyedi fegyházban na­
gyot változott a fogsága ideje alatt. 
Szakállát, a misztikus, sokat emlegetett 
fekete szakállát leberetválták s igy meg­
jelenése sokkal fiatalosabb.

Eljött a tárgyalásra az áldozat apja, 
az öreg Rozmarin Márkusz, aki egész 
készpénz vagyonát adta oda annak ide 
jén fiának, hogy a megbeszélt valutaüz­
letet lebonyolítsa, amely összeget azon­
ban a gyilkosok elrabolták tőle. Az öreg 
Rozmarin kártérítési igényt emelet Rci 
nitzékkel szemben és a szatmári marasz 

I taló Ítélet után ezt az igénykövetelését 
betábláztatta a Reinitzék szatmári ingat 
lanára, amelynek ugyan a Reinitz-lány a

mert a vizsgálat adataiból semmi terhe­
lőt sem tudott megállapítani Reinitzra 
vonatkozólag. Az Ítélet kihirdetését a 
hallgatóság nagy éljenzéssel fogadta. A 
felmentő Ítéletben a főügyész is meg­
nyugodott s igy ez jogerős lett, / 

Reinitz hálásan köszönte a bíróságnak 
az igazságos Ítéletet és kijelentette ázt, 
hogy most fokozott erővel fog hozzá­
látni a Grosz-féle ügy ujrafelvételének 
kieszközléséhez, mert abban is ártatlan­
nak tartja magát és szabadulni akar fog­
ságából.

Budapesti növendé­
kek debreceni 
kirándulása

A budapesti leányliceum 26 növendé­
ke a líceum igazgatójának és 6 tanárjá­
nak vezetése alatt a múlt héten pénte­
ken Debrecenbe érkezett a város neve­
zetességeinek megtekintésére. A kirán­
dulók szombaton kimentek a Hortobágy- 
ra, ahol igen jól találták magukat. 
Szombaton délután a vendégek vissza­
jöttek Debrecenbe s itt bejárva a várost, 
amennyire az idő engedte, csaknem min­
den nevezetességet megtekintettek s a 
látottakról a legnagyobb elragadtatással 
nyilatkoztak.

A budapesti előkelő intézet növendé­
kei egy kellemesen eltöltött kirándulás 
kedves emlékeivel, vasárnap utaztak el.

A vendégeket Fajnóczky József pia­
rista rendi és Auer Kálmán világi tanár 
kalauzolta, akik az aránylag rövid idő 
alatt nagyszerűen töltötték be a cicerone 
nehéz munkáját.

Gyászrovat
Izsó Imre református, 19 éves. Te­

metése e hó 3-án, kedden délelőtt 10 
órakor lesz a Péterfia aecai temető ha­
lottas házából.

fíobotún Sándor 38 éves, római ka­
tolikus. Temetése e hő 3-án, kedden 
délután 3 órakor lesz a Szent Anna 
uecai római katolikus temető kápolná­
jából.

Szabó István 38 éves, református. 
Temetése e hó 3-án. kedden délután 3 
órakor lesz a Kossuth uccai temető ha­
lottas házából.

PORTOROSE
Az olasz Riviéra gyüngye. Szezon: áprIMstSl oktAberig.
PALACE HOTEL. Direkt összeköttetés a 
gyógv intézettel, 300 szoba, 60 fürdő, park, 
tenniszpálya, pensió ár. teljes ellátás üli 
rálól 130 líráig. - HOTEL RIVIERA. Első 
rangú családi ház, till szobával, nagy ve­
randa a len em pensió ár 40 Urától 50 
III: ig VILLA S LORENZO. Kényelmes 
családi ház, 0 szobával, Islriu legnagyobb 
parkja Pensió ár 35 lírától 15 líráig — A 
sa sou alatt strandflnnepélyck, hangverse­
nyek, lóverseny, k, színház, dancing és mo­
zik. - Külöuleges kedvezmények nagy csa 
ládok részére és hosszabb tartózkodás esetén
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Hatvanszázalékos kényszeregyez- 
ségi kvóta a legnagyobb megdöb­
benést keltette hitelezői körökben

Budapest, április 2. A kényszer- 
egyezségek minimális kvótáját az igaz­
ságügyminiszter 60%-ra emelte föl az 
eddigi SO'Í helyett. Ez az intézkedés 
meglepetésszerűen érte úgy a hitelezőket, 
mint az adósokat. Amint értesülünk, az 
igazságügyminiszter e rendelkezésével 
szemben általános elégedetlenség nyilvá­
nul meg. Tartunk tőle, hogy ez a rendel­
kezés

meg fogja nehezíteni a kényszer­
egyezségi ügyek lebonyolítását.

Ebben a kérdésben Balkányi Kálmán, az 
OMKE igazgatója, a következőket mond­
ta :

A kényszeregyezségi kvótának 60 
százalékra való fölemelése hitelezői kö­
rökben a legnagyobb megdöbbenést kel­
tette. Az Országos Hitelezői Védegylet 
épp úgy, mint az OMKE állást foglal az 
intézkedéssel szemben és legközelebb 
gyűlést hiv egybe, hogy a kereskedelmi

és igazságügyi kormány előtt kifejtse ál­
láspontját. A pénzügyminiszter intézke­
dését alapjában helyesnek tartjuk, de ez 
a kivitelben célt nem érhet el. A kény­
szeregyezségek előföltételéül 60fí-ot kí­
vánni annyit jelent, mint

lemondani az egész intézményről, 
mert 60", -os kvóta a hivatalos és 
magánköltségekkel 75%-ot jelent.

Ahhoz pedig, hogy egy kereskedő 75%-ot 
fizethessen, 100' , vagyonnal kell rendel­
keznie, ha meggondoljuk, hogy az inzol- 
vencia bejelentésének pillanatában az áru 
raktár értéke tetemesen csökken. A mi­
niszteri tanácskozáson az összes keres­
kedelmi érdekeltségek a 60%-os kvóta el­
len foglalnak állást és igy reméljük, hogy 
a rendeletet a miniszter nem fogja élet­
beléptetni, hanem a valóban szükséges 
reform megvalósítására más módot fog 
választani.

ÖZV. Széli Káhnánné tóti Poroszlay 
Ida felesége. Testvére: szenlgvörgy- 
völgyi Széli Ovörgv és gyermekei; 
Széli Idnska férjével Perecz Istvánnál 
és gyermekeivel, dr. Széli Kalman, 
Széli Viola, dr. Széli György nejével 
Adainik Ilivel, gyermekével. Széli Hona 
férjével Szathmáry Ákossal és gyer­

mekeivel. Széli .Miska. Sógorai: tóti 
Poroszlay Gyula, tóti Poroszlay László 
feleségével piskárkosi Szilágyi Pálma 
val és gyermekeik Lili. özv._ ccsedi 
Csapó Mártonné. Jenő feleségével Ba­
csó Margittal. Frigyes és a többi roko­
nok nevében is. Az elhunyt kivonatára 
koszorúk mellőzését kérjük.

Szép ünnepség keretében ülték meg 
a Kossuth uccaí templom jubileumát
A debreceni református egyház va 

sárnap ünnepelte meg egyik templo­
mának, a Kossuth uccainak 40 éves 
jubileumát. Baja Mihály, a templom 
lelkésze működött közre a lélekemelő 
ünnepély rendezésében legnagyobb 
buzgósággal a lelkek igazi épülésére.

A Kossuth uccai templom szép jubi­
leuma délelőtt hálaadó istentisztelettel 
kezdődött, amelyen megjelent a debre­
ceni ref. egyházi élet sok kiválósá­
ga. Baja Mihály lelkész meghatóan 
szép imádsága után Baltazár Dezső 
püspök lépett a szószékre és mély gon­
dolatokban gazdag egyházi beszédében 
a jeruzsálemi templommal hasonlította 
össze a debreceni református gyüleke­
zetnek ezt a templomát. A templom 
úgy lesz igazán Krisztus szavai szerint 
imádságnak templomává, ha lelki házzá 
alakul át, minden hivő lélek a Szent­
lélek templomává lesz, — mondta.

Az ünnepély másik része délután zaj­
lott le. Uray Sándor, a templom egyik 
volt lelkésze előfohászt mondott és lé­

lekkel tele bibliamagyarázatot tartott.
Csősz Lászlóné úrnő szépen előadott 

vallásos éneke utáif dr. Zoltay Lajos 
múzeumi igazgató olvasta fel a szó­
székről a templom építésének történe­
tét, hálás kegyelettel emlékezve az ala- 
pitványozókra, adományozókra, első­
sorban Szombathy Istvánról, Debrecen 
20 éven át volt főbírójáról, Veres- 
marthy Zsuzsannáról, a feleségéről, Kö- 
vesdy Jánosról, Vértessy Lajosról, özv. 
Hegyi Mihálynéról, Vecsey Imréről és 
nejéről, Bátori Szabó Andrásról, Bruck­
ner Karolináról, Boldogít Istvánról, 
Haranghy Sándorról és Kállay Erzsé­
betről.

Versényi György hegedűművész 
nagyszerű hegedűszólója után Mihalo- 
vits Sziits Margit szavalta el művészi 
átérzéssel Várady Antal „Szivárvány" 
cimii költeményét. Szele György lel­
kész imájával és áldásával ért véget az 
emlékezetes szép ünnepély. Az elő­
adás után a hívek a templom újrafesté­
sére adakoztak.

Meghalt szenlgyörgyvölgyi Széli Kálmán 
református esperes

A református közélet egyik érdekes 
alakja dőlt ki vasárnap hajnalban az 
élők sorából: meghalt szentgyörgyvöl- 
gyi Széli Kálmán nagyszalontai nyugal­
mazott református lelkész, esperes, volt 
tanácsbiró, konventi és zsinati tag, éle­
tének kilencvenedik esztendejében. A 
református egyházi élet utolsó hatvan 
—hetven esztendejének nagy tanúja 
szállott vele a sírba. A nagyszalontai 
református egyház csaknem negyven 
év előtt választotta lelkészévé és Sza- 
lontán rokonságba került Arany János, 
a halhatatlan költő családjával is. Rö­
vid időn belül esperese is lett egyház­
megyéjének és csaknem három évtize­
dig viselte ezt a tisztséget, nagy tudá­
sával. nemes közéleti munkásságával 
és tiszta emberszeretetével mindenki 
szeretetét megszerezve. A tiszántúli
egyházkerületnek tanácsbirája lett.

Csak a valódi
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biztosítják a jó hatást.
Ügyeljünk az itt ábrázolt 

eredeti csomagolásra, mely 
ulánzásoklól és 

hamisitvá- 
nyoktóktól 

megóv I

majd a konvent és zsinat tevékeny 
tagja. Az egyház, alkotmányos élete 
terén szerzett érdemeiért kapta meg a 
református egyházalkotmány tető alá 

hozásakor a Ferenc József-rend lovag­
keresztjét.

Tizenöt évvel ezelőtt nyugdíjba vo­
nult Széli Kálmán és a szelíd tnegbé- 
kéltségben töltötte élete utolsó éveit. 
Nagyszalontáról igaz, Debrecenbe kel­
lett jönnie, ami a hazafias érzéssel tele 
öreg urnák igen nagy csapás volt. Deb­
recenben a Hunyadi uccán lakott s min­
denki ismerte és szerette. Rövid bete­
geskedés, a végelgyengülés tünetei 
után vasárnap hajnalban 3 órakor csön­
desen elhunyt. Temetése holnap, ked­
den délután 3 órakor lesz a gyászház­
tól-

A gyászoló család a következő 
gyászjelentést adta ki:

Bánatos lélekkel jelentjük, hogy a 
szerető és szeretett férj, jó testvér,_ só­
gor és rokon: szentgyörgyvölgyi Széli 
Kálmán nagyszalontai nyugalmazott 
református lelkész, a nagyszalontai 
egyházmegyének 32 éven át szolgáló 
esperese, a tiszántúli egyházkerület 
volt tanácsbirája, zsinati és konventi 
tag, a Ferenc József rend lovagkeresz­
tese 53 esztendei buzgó és tevékeny 
közszolgálat után. nyugalomba vonulá­
sának 15-ik évében, 90 éves korában, 
folyó hó 1-ső napján hajnali egyne­
gyed 4 órakor csöndesen elhunyt.

A megboldogult hült tetemét folyó hó 
3-án délután 3 órakor a Hunyadi ucea 
3. számú gyászháznál tartandó imád­
ság után a Kossuth uccai temetőben 
fogjuk az anyaföldnek átadni, azzal a 
fölemelő vigasszal: ..a Lélek él, talál­
kozunk".

Debrecen, április 1.

Vandál módon megrongálták 
az aradi izraelita temető díszes 

síremlékeit
Arad, április 2. Az izraelita szent- 

egylet, amely a Mosótzy-telepen levő 
zsidótemetőt fenntartja, már az ősszel 
tapasztalta, hogy lelkiismeretlen és ke- 
gyeletgyalázó emberek állandóan lop­
kodják a sírok díszítését. Főleg a rez­
es bronztárgyakat vitték cl es vandal 
módon meggyalázták a sírokat. Akko­
riban a rendőrség megindította a nyo­
mozást, több éjjel lesbe is álltak, azon­
ban nem sikerült kinyomozni a tolva­
jokat. A téli idő alatt a rongálások szü­
neteltek, azonban az enyhébb időjárás 
bekövetkeztével ismét akcióba léptek 
a sirkörombolók. Két nap alatt lebontot­
ták báró Neumann Dániclné Fürst Ma­
ria sírkövének rézből vert művészi cí­
merét, továbbá elvitték néhai Deutsch 
Bernát hatalmas síremlékéről a súlyos 
réz örökégőt, megrongálták a Spitzer 
Ignác és Spitzer Izrael családi sírbolt­
ját, amelyről letörték a bronzláncokat, 
de hozzányúltak a báró Neuntaun-vsa

Iád sirkertjéhez is, amelyről letörtek 
minden bronz- és rézalkatrészt és dí­
szítést. A fentieken kiviil még más síro­
kat is megloptak, ezeknél azonban a 
kár nem olyan jelentékeny. A tolvajok 
valósággal szakértelemmel dolgoztak. 
Csak az értékes réz- és bronztárgya­
kat szerelték le, a vasrészeket, miután 

-ezeknek minimális az értékük, ott hagy­
ták. Az esetet jelentették a rendőrség­
nek, amely megindította a nyomozást. 
Sikerült megállapítani, hogy srófhuzók- 
kal, vésőkkel és kalapácsokkal szak­
szemien távolították cl a tárgyakat, 
anélkül, hogy a márványt megsértették 
volna. Ebből arra következtetnek, hogy 
a tolvaj szerelő, vagy lakatos lehet. A 
rendőrség értesítette az ócska fém vá­
sárlásával foglalkozó kereskedőket, 
hogyha jelentkezik náluk valaki, aki 
ilyen sirdiszitéseket kínálna eladásra, 
adják át a legközelebbi rendőrnek.

Óriási lelkesedéssel ünnepelték 
a választói Berky Gyulát, mert 

kilépett a kormánypártból
Ezt a kormányt megbukottnak tartom — 
mondta Berky Gyula - „Én úgy ereztem, 
hogv nem Fejbólintó Jánosnak küldtek be 

a parlamentbe
Sarkad április 2.

Berki Gyula dr., Sarkad képviselője, 
vasárnap délután tartotta beszámoló­
ját választói előtt. Most jelent meg elő­
ször kerületében Berki Gyula, mióta 
kilépett az egységespártból. Természe­
tes tehát, hogy meg kellett okolnia vá­
lasztói előtt elhatározását: mi késztette 
arra, hogy ott hagyja a kormány tá­
borát és ellenzékbe menjen.

A sarkad! állomáson nagy tömeg
fogadta a hazatérő képviselőt, akit
a kerület egész társadalma osztat­

lan, nagy szeretettel üdvözölt.
Tokaji Imre, a kerület kisgazdáinak 
egyik vezetőembere, igy köszöntötte 
Berki Gyulát az állomáson:

— Isten hozta a mi képviselő urunkat 
ide ... hűségesen eljöttünk, mert

helyeseljük, hogy kilépett az egy­
ségespártból.

Tudjuk, hogy ezt is az ország és a nép 
érdekében tette, amint hogy eddig is 
mindenben az ország és a nép szere­
tető vezette.

Berki meghatottál! köszönte meg a 
szerető üdvözlést és hangoztatta, hogy 
semmi sem tartja vissza attól, hogy ki­
lenc évvel ezelőtt itt hirdetett program­
jáért a végsőkig ne küzdjön.

Hosszú kocsisor élén vonult Berki 
Gyula a községházára, amelynek ud­
varán zajlott le a beszámoló gyűlés. 
Tokaji Imre nyomban meg is nyitotta 
a gyűlést, majd Berki Gyula mondotta 
el beszámoló beszédét.

En őszintén, nyomban kimondom, 
igy szólt Berki Gyula, — mint ellen­
zéki kisgazda és polgári képviselő ál­
lok itt.

A zugó éljenzés mutatta, hogy a sar­
kad! kerület választópolgárai nemcsak 
hogy nem helytelenítik képviselőjük el­
határozását, hanem tömött sorokban 
állnak mögötte.

Berki Gyula ezután megokolta, hogy 
miért lépett ki az egységespártból. 
Hangoztatta, hogy párthatározattal el­
vették a képviselőktől a nyilvános Bí­
rálat jogát.

— Én úgy éreztem, hogy nem Fejbó­
lintó Jánosnak küldtek ki engem a par­
lamentbe, — mondta Berki — hanem

hogy elmondjam mindig, mi fáj odakint 
a csendesen álmodó tanyákon.

Kifejezést adott ezután annak a fel­
fogásának, hogy

a kormány eltávolodott a régi kls-
gazdapolitikájától.

A rossz gazdasági politika pedig si­
vár helyzetbe juttatta az ország minden 
társadalmi osztályát.

Egységes koncepcióra volna szük­
ség — mondotta, — de ezt seholsem 
látom.

itt az idő a sajtószabadság, az es- 
küdthiróság helyreállítására poli­

tikai ügyekben, az egyesülési és

Éva!
Városunkban mflködß rnhafeitOdék 
modern üzletfejlesztési metódusomat 
a megtévesztésig hd utánzással igye­
keznek megtéveszteni a közönséget. 
A n. é. kózflnséget kérem figyeljen az 
aranyéremmel ellátott BlItO névre. 
Utcai és alkalmi ruhák festését és 
vegytisztítását felelósséggel készítem

BÍRÓ
festó és tisztitómttintézet
Bika udvar es Széchényi u. 42
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Ezt a kormányt jelenlegi összeté­
telében megbukottnak látom. Csak 
idő kérdése ez a bukás, mert a po­
litikában máról-holnapra nem kö­

vetkeznek be a dolgok.
Ha késik a kabinet rekonstrukciója, 
ennek pártválság, de esetleg parla­
menti válság is lehet a következménye. 
A debreceni beszédben megrajzolt bel­
politikai revízió teljes megvalósítása 
után következik a nagy békerevizio, 
amelley összefügg a kormányzat po- 
litikai revíziója. A közszabadságok tel­
jes helyreállításának nagy szükséget 
hirdetem,
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gyiilekezési jog és a titkos válasz­
tói jog törvényheiktatósára

Berki Oyula beszédét Így fejezte be:
Érzeni, hogy jó utón megyek. És 

I jöjjetek velem és zengő zsolozsmá­
ul megyünk előre ... Szomorú vérző 
nemzedék... arrafelé, amerre dereng 
már az ég alja... Emberek, testvérek, 
jöttök-e énvelem?
Óriási lelkesedéssel fogadta a tömeg 
Berki Gyula beszédét és a népgyülés 
egyhangúlag szavazott bizalmat képvi­
selőjének. Berki Gyula néhány napot 
,n6g választói körében fog tölteni.

Borzalmas orkán pusziit 
Olaszországban

Róma, április 2. Szombaton és va­
sárnap Olaszországban mindenütt or­
kán és felhőszakadás pusztított. Tos­
cana tartományban a napok óta tartó 
esőzés folytán a Monte Tortona hegy­
oldala beomlott és többszáz méter hosz- 
szuságban eltemette az országutat. A 
palermói kikötőben a vihar ereje több 
hajót elszakított horgonyától. Az anya­
gi kár igen nagy. Calábriában a folyók 
mindenütt kiléptek medrükből és előli- 
jötték a réteket és termőföldeket. Az 
Isonzó völgyében Goers közelében 
szombaton délután újabb kisebb földlö­
késeket éreztek, amelyeket tompa 
lídalatti moraj jósért

Nayy sikere volt a
Haydii-oratoriumnak

Vasárnap este a Bika nagytermét 
zsúfolásig megtöltötte a közönség, mely 
Hittattal gyönyörködött Haydn örök­
becsű és halhatatlan alkotásának 
„Krisztus hét szava a keresztfán“ ora­
tóriumának' művészi előadásában. A ha­
talmas müvet a debreceni filharmoniku­
sok játszották a Szent László Dalegy- 
let vegyeskarának közreműködésév 1 
és minden nagyítás nélkül elmondhat­
juk, hogy nagyobb sikerre már régen 
nem emlékezünk. A közönséget való- 
ággal extázisba hozta az Ábrányi 

Emil mesteri dirigálása alatt a legtöké­
letesebbet nyújtó vegyeskar és zenekar.

Debrecen ma már méltán büszke le­
het a maga nagyszerűen fejlődő és a 
csúcsok felé haladó filharmonikusaira 
és joggal állíthatjuk, hogy igen közel 
az idő. amikor ez a műkedvelőkből álló 
hatalmas zenekar az. ország zenei éL- 
tebeu is számottevő tényező lesz. Áb­
rányi Emil miivészlelke csodákat te­
remtett az utolsó időkben, ma látszik 
csak meg az. óriási ut, amelyet filhar­
monikusaink erős művészi iramban bé­
nítottak. Fegyelmezettség, zavartalan 
issz.liang, a plánoknak és a fortéknak 
grandiózus ereic tökéletes művészi for­
mában érvényesül ebben a karban.

A tegnapi estének hatalmas és exta- 
tikus sikerének méltó és nagy része vau 
a Szent László Dalárda Vegveskará- 
mk, továbbá a szóló számokat kifogás­
talanul előadott magánénekeseknek is^ 
Uoár Tempts F.rzsébetnek, Soltészné 
(Tildán Olga, Sarkadync Parentézi 
Habi, Kiss Béla és Takácsy Dénesnek.

Meg kell végül emlékezni Kollwcntz 
Rezső, a Szent László dalárda karna­
gyának minden dicséretet megérdemlő 
fáradságos munkájáról.

Utolsó válasz 
dr Szabó Istvánnak
Örömmel és szeretettel irtani ismer­

tetést Szabó István kis könyvéről és 
nem kevesebb kedvvel vettem részt az 
eiről szóló polémiában is, mert egye­
düli feladatom és kötelességem: az 
igazsdgkutatás volt. A könyvet megdi­
csértem, nem üres frázisokkal ugyan, 
de annál nagyobb meggyőződéssel. Ki­
fogásokat is tettem, mert az 1928. évig 
nem volt divat valamely könyvet ab­
szolút értékűnek elismerni, még ke­
vésbé elismertetni akarni. A szerző 
azonban annyira a „csak hódolat illet 
meg, nem bírálat“ elve alapján áll, any 
nyira ingerült hangon ir, hogy felment­
ve érzem magam minden további vá­
laszadás alól.

Dr. IIadsz Imre

Debrecen segélye a soproni refor­
mátus egyháznak. A soproni reformá­
tus egyház kérelmet intézett Debrecen 
városhoz, amelytől templomépitésre 
segítséget kért. A városi tanács 200 
Pengőt szavazott meg erre a célra

A polgármester elitéli a többségi párt gazdacsoport­
jának viselkedését a burkolatozás ügyében

Debrecen város törvényhatósági bi­
zottságának szombaton tartott közgyűlé­
sén hosszas vita fejlődött ki az ez évi 
burkolási programm körül s a vita ered- 
ményeképen, mivel a felszólalók nagy ré­
sze hangoztatta, hogy Debrecenben a kis­
kockakő burkolat a legmegfelelőbb, a 
közgyűlés úgy határozott, hogy a köve­
zést kiadja az Északmagyarországi Kő­
bánya és Tarmac R.-T. és az Építőipar 
R.-T. közös ajánlatot tett vállalkozóknak, 
az aszfaltozás kérdésében ellenben egye­
lőre nem kíván dönteni, hanem visszaadja 
az ügyet a tanácsnak, hogy

az készítsen újabb programmot a 
közgyűlésen megnyilvánult kivánsá 

gokra figyelemmel,
hogy mely uccák volnának aszfaltozan- 
dók. A közgyűlés határozatával hétfőn 
foglalkozott a városi tanács és elhatároz­
ta, hogy tárgyalásba bocsátkozik az 
Északmagyarországi Kőbánya és Tarmac 
R.-T. és az Építőipar R.-T.-vei egyrész­
ről, másfelől pedig a Magyar Aszfalt 
R.-T.-vei, hogy az egyik a kiíráson felüli 
mértékben is vállalja egyes újabb uccák 
kövezését, másrészt pedig a Magyar Asz­
falt R.-T. ezeket az uccákat bocsássa ki 
a vállalati anyagból. A tanács szeretné, 
ha a két vállalkozó egymás között is meg 
tudna egyezni ebben a dologban.

M a g o s s György dr. polgármester 
egyébként ezzel az üggyel kapcsolatosan 
a következő kijelentést tette a tanácsülé­
sen :

Érdekes, hogy minél lármásabbak 
az emberek, annál nagyobb hatást 
tudnak elérni. A mi közgyűlésünk 
nincsen ehez a tárgyalási modorhoz 
szokva s ha valaki nagyon kiabál, a 

közgyűlés mindjárt megijed.
A polgármesternek ez a kijelentése an­

nál érdekesebb, mert hiszen a közgyűlé­
sen

épen a többségi párt gazdaoldaláról 
hangzottak el igen éles kifogások az 
aszfaltburkolat ellen és a közgyűlés 
épen a többségi párt gazdacsoportja 
vezetőinek, Balog Istvánnak és Jóna 
Istvánnak az indítványára hozta azt 
a határozatot, hogy az aszfaltozás 

ügyét visszaadja a tanácsnak.
A polgármester szavaiban rejlő szemre­
hányás tehát aligha vonatkoztatható 
másra, mint a többségi párt gazdacso­
portjára, amelynek szónokai meglehetős 
vehemenciával keltek ki az aszfaltburko 
lat ellen, folytonosan a gazdaérdekekre 
hivatkozva az aszfalt elleni támadásuk­
ban.

Egy délután három helyre tört be 
egy asszony

Veszedelmes tolvajnőt fogott el hét­
főn este a rendőrség, amely a délután 
történt tolvajlásokról a késői órákban 
kapta az értesítést és estére már a 
rendőrség kezében volt a tolvaj.

A betöréseket Lakatos Zsigmondné 
Bobják Margit rovott múltú nő követte 
cl, aki már Márianosztrán többrendbeli 
betörését és tolvajlásért három évet 
tilt. A notórius tolvajnő a délután folya­
mán megjelent a Teleki ucca 41. szám 
alatti házban és itt először Wilheim 
Mihályné, majd Moldován Karolina la­
kásába tört be és e két lakásból össze­
sen 2000 pengő értékű ruha és ágyne- 
miieket szedett össze és lopott cl. Az 
itt elért eredményekkel azonban nem 
elégedett meg, hanem még betért a Te- 
leky ucca 29. szám alatti házba is, ahol 
szintén betörést követett el. Kovács 
Piroska lakásába és innen Kovács Pi­
roska egész menyasszonyi kelengyéiét 
ellopta.

A Teleky ucca 4L szánni házban, 
amikor az udvarról ki akart jönni, az 
egyik lakónő megkérdezte, hogy mit 
keres a házlxm, mire a tolvaj asszony 
azt felelte, hogy Balázsnét keresi. Majd 
a megindult rövid beszélgetés során 
a kérdezősködő lakónőnek ócskaruliá- 
kat kínált eladásra. Ez a beszélgetés

lett azonban a veszte, mert eközben a 
lakónő jól megfigyelhette. Természete­
sen a megkárosított lakók hazajövete­
lük alkalmával észrevették a lopást, 
azonnal a rendőrségre siettek és felje­
lentették a tolvajlást. A rendőrségről 
Parkas Sándor detektív ment ki a hely­
színére és folytatta ic a nyomozást. 
Ennek során az a lakónő, aki beszél­
getett a tolvaj asszonnyal és ezalatt 
jól meg is figyeitc, pontos személyle- 
irást tudott adni a tolvajról. Ennek 
alapján Farkas Sándor detektív szor­
gos és erélyes nyomozása alapján a 
tolvaj asszonyt Homokkert, Tiirr Ist­
ván ucca 10. szám alatt meg is találta. 
A nyomban megtartott házkutatás al­
kalmával nemcsak az aznap délután 
topott holmit, de sok más ismeretlen 
eredetű dolgot talált a űrir’ Laka­
tosáé lakásán, akit felkisért a rendőr­
ségre.

A tolvaj asszonyt azonban kihall­
gatni nem lehetett, mert kihallgatása 
közben epilepsziás rohamok fogták el 
és ezért kihallgatása keddre maradt. A 
rendőrség azt hiszi, hogy a mai tolvaj- 
lásokon kívül még számtalan hasonló 
bűntett terheli Lakoatosné lelkiismere­
tét.
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Á debreceni ipartestület április hó 
15-én tartja évi rendes közgyűlését

A debreceni ipartestület elöljárósága 
e hó 28-án tartott üléséből a következő 
meghívót bocsátotta ki:

„Meghívó a debreceni ipartestület­
nek ,í

I928. évi április hó 15-én délelőtt 
1() órakor saját dísztermében tar­
tandó huszoiikilencedik évi rendes 

közgyűlésére.
Tárgysorozat: 1. Elnöki jelentés. 2. 
Elöljáróság! jelentés az ipartestület 
1927. évi működéséről. 3. Az ipartestii- 
lct 1927. évi zárszámadásának beter­
jesztése, számvizsgálók jelentése és 
határozathozatal a zárszámadás felett. 
4. Az 1928. évi költségelőirányzat meg­
állapítása. 5. Elöljáróság! rendes- és 
póttagok választása. 6. Három szám- 
vizsgáló választása. 7. Tanoncvizs- 
gáló bizottsági tagok választása, ille­
tőleg a bizottságok kiegészirése. 8. 
Esetleges indítványok. Kivonat az alap­
szabályokból: A közgyűlés határozat­
képes, ha 100 testületi tag jelen van. 
Ha az első összehívásra határozatké­
pes szám meg nem jelennék, a köz­
gyűlés 8 nap múlva, minden újabb hir­
detés nélkül megtartandó, mely eset­
ben az első alkalommal kitűzött tár­

gyakra nézve, a jelen lévők számára 
való tekintet nélkül, érvényes határo­
zat hozható. (Alapszabályok 14. §-a.) 
A közgyűlésen a testületbe tartozó 
minden iparos — ki a politikai jogok 
gyakorlásától felfüggesztve nincs, — 
szavazattal bir. (Alapszabályok 11. 
§a.) A közgyűlés tárgyára vonatkozó 
iratok a testület hivatalos helyiségé­
ben, a közgyűlést megelőző 8 napon 
bellii a testületi tagok által megtekint­
hetők. (Ügyrend 10. §-a) Elöljáróság! 
tagul választható azon x'álasztóképes 
testületi tag, aki legalább 3 év óta a 
város teriletén mint önálló iparos mii 
ködik. (Alapszabályok 13. §-a.)

A 3 számvizsgáló közül egy szám- 
vizsgáló a estületen kiviil álló szak­
emberekből választandó. (Alapszabá­
lyok 20. §-a.)

Napirendre ki nem tűzött indítványok 
csak azesetben vétetnek a közgyűlésen 
tárgyalás alá, ha legalább 20 tag .»ki­
írásával, 4 nappol a közgyűlés napja 
előtt az ipartestület jegyzőjénél Írásban 
beadatnak. (Alapszabályok 11. §-a.)

Varjassv Imre
ipartestületi elnök

Uj szivar és cigarettafajtákat 
hoz forgalomba pünköstre 

a dohányjövedek
Budapest, április 2. Tömöry államtit­

kár megkegyelmezett a Trabuco és Bri- 
tannica szivaroknak, hatályon kívül he­
lyezte a gyártás megszüntetéséről szóló 
rendelkezést s azóta fokozottabban ál­
lítják elő ezeket a szivarokat. Ez okoz­
za azt, hogy az uj szivarok most már 
husvétra nem kerülhetnek forgalomba és 
csak pünkösdre juthat a dohányzó ppbli- 
kum az újfajta szivarokhoz. Megmarad 
tehát a Trabuco és Britannica, de ezen­
felül nagy választék lesz uj szivarokban 
is. Pünkösdre egyszerre hét uj szivar 
kerül forgalomba. Legdrágább lesz ezek 
között a Royales, amely alul-felül egy­
forma széles és csak a levágásra szánt 
végén gömbölyödik el egy kissé. — A 
Royales gyűrűs szivarnak készül, a dere­
kát kék szalag köti át, amelyen arany- 
nyomású magyar korona díszük. Darab­
ja 70 fillérbe kerül.

Az uj Royales szivarok finom havanna 
dohányból készülnek. Épen ekkora nagy­
ságú uj szivar lesz a 60 filléres Heros, 
amelynek vörös gyűrűjén Magyarország 
címere lesz látható. Teljesen újszerű szi­
var lesz a 40 filléres Novitas. A követ­
kező újfajta szivar a Palatínus lesz, kék- 
szinü gyűrűjén ugyancsak a magyar ko­
rona díszük, 30 filterbe kerül majd, mint 

Regalia Média. A Turul szivar vörös- 
gyürüs lesz s ezen, átkötő szalagon arany 
Turul madár díszük. Ennek 20 fillér lesz 
az ára. Az uj szivarsorozatban a legol­
csóbb gyártmány a Jowales szivar lesz, 
amelyet 11 fillérért árusítanak majd. —
A cigarettások számára sokkal jelenték­
telenebb újítások lesznek. Mindössze a 
kék, sárga és rózsaszínű papirossal for­
galomba hozott Bajadér cigaretta körül 
lesz változás. A Bajadér köztudomás sze­
rint megbukott, mert színes papírja bár 
érdekes volt, de a közönségnek nem kel­
lett, mert épen a papírja volt karcos, ér­
des, csípős. Tömöry államtitkár intézke­
dett tehát, hogy a Bajádért ezután a leg­
finomabb francia cigarettapapírban ké- 
s/itsék.

"XRÄDi0/^
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Kedd, április 3.

Budapest 555.6 (3:9.30: Hírek, köz­
gazdaság. 11.45: Hírek, közgazdaság. 
Közben 12 órakor déli harangszó az 
Egyetem téri templombaól. Utána: 
Ultraphon-hangverseny. 1; Pontos idő­
jelzés, időjárás, vízállásjelentés. 3: 
Hírek, közgazdaság, élelmiszerárak. 
3.30: Üzenetek 4.15: „Asszonyok ta­
nácsadója“. 4.45: Pontos időjelzés, idő­
járás, vízállásjelentés és mozik mű­
sora. 5: Kalmár Tibor zenekarának 
hangversenye. 6.15: Gottesmann Dina 
felolvasása: „Hollandia és a gyermek­
akció“. 7: A in. kir. Operaház „Holtak 
szigete“ és „Toledói pásztoróra“ elő­
adása. 10: Pontos időjelzés, hírek, 
időjelzés, hírek. Utána: Jazz-band.

Külföld: 11.00: Bécs: Délelőtti zene. 
12.32: Bécs: Gramofonzene. 1.30: Bar­
celona: Gramofonzene. 1.30: Róma: 
Rádió-trió. 3.00: Bécs: A házizenekar 
hangversenye. Kopenhága: Délutáni 
hangverseny. 4.30: Königsberg: Hang­
verseny. 5.30: Róma: Szórakoztató 
zene. 6.00: Brünn: „Die Frau Prelec­
tor“ (vígjáték). 6.30: Barcelona: Rádió 
kvintett. 7.30: Basel: Ernst Dilis dal­
estje. 8.00: Bécs: Walter Lang zongo­
raestje. Stuttgart: Misztériumjáték. Ko- 
penhága: Gertrud Paolson hangver- 
senvénekesnő. 8.15: Brüsszel: Ének- 
hangverseny. 8.45: Róma: Zenekari 
hangverseny. 9.00: Bécs: Hangverseny. 
7.10: Barcelona: A házizenekar hang­
versenye. 10.15: Bern: Zenekari hang­
verseny. 10.30: Varsó: Tánczene. 
11.30: Hamburg: Tánczene.

— Mezey Ödön előadása az állatvilág­
ról. A debreceni állatbarátok, akik leg­
utóbb tömörülve csatlakoztak az állatba­
rátok világszövetségének magyarországi 
osztályához, vasárnap délelőtt 11 órakor 
az. Angol Királynő különtermében össze­
jövetelt tartottak, amelyen elég szép 
számmal vettek részt. Az összejövetelen 
a debreceni állatbarátok felkérésére rend­
kívül érdekes vetitettképes előadást tar­
tott Mezey Ödön, aki egyik legjobb is­
merője nemcsak az európai, hanem a 
többi földrészek állatvilágának is. Az ér­
tékes előadás közel másfél órán át tar­
tott.
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Az Állatvédő Egyesület bizonyára 

vitézségi éremmel tüntetné ki azt a 
derék debreceni családot, amely „fá­
radtságot nem ismerve, anyagi áldo­
zatoktól vissza nem riadva” mentette 
meg egy hófehér angóracica életét. 
Az előzményekből illik annyit tudni, 
hogy a házaspár gyermektelen és igy 
fölös szeretetüket az állatokra paza­
rolják. Nevezetesen a macskákra. 
Ezek az angórai menekültek olyan 
nagy becsben állanak gazdáik előtt, 
hogy még egeret sem kell fogniok. 
mint a többi polgári cicáknak, saját 
házi kosztot élveznek a javából. A 
hétköznapi menü tejfölből és csibe­
csontból áll. Vasárnap pedig egyene­
sen felséges az ebédjük: libapecse­
nye! Nos, legutóbb a háziasszony 
örömtől sugárzó arccal rohant be a 
házba és újságolta az épen ott időző 
szomszédoknak :

Nagymama lettem!
Mindenki megrökönyödve nézett 

össze, hisz köztudomásúlag gyermek­
telenek és különben alig tiz esztende­
je házasok. A rejtély csak akkor ol­
dódott meg, amikor egy kosárban be­
hozták az apróságokat, hat darab kis 
fehér cicust. Ötöt nyomban szétkap­
kodtak a szomszédok, mig a hatodik 
szükebb családi körben cseperedett. 
Rengeteg veszödség volt vele. Min­
denbe beleütötte a pisze rózsaszín or­
rát. Többek közt a csirizbe is. Egy 
este, ahogy a ház udvarán kalandozott, 
belepottyant egy enyves kádba. Sival- 
kodására összefutott a ház népe. Még 
élve sikerült kihalászni, azonban szép 
fehér prémje ragadt, akár a levélbé­
lyeg. Kinos látvány volt. Az állator­
vos, akit az ágyból húztak ki, azt in­
dítványozta, hogy nyírják meg a cicát. 
Másnap reggel beállított a borbély és 
heretváját csattogtatva, szappanját ha­
bozva várta a vendéget. Kicsit meg­
lepődött, amikor a családfő helyett 
egy kis macskát adtak a kezére, de 
azért csak nekigyürközött a hajvágó 
masinával és a cicus kopasz lett, akár 
egy öreg ur.

Gondos gyógykezelés mellett fel is 
épült a macska. A szőre állítólag még 
selymesebb, hosszabb lett, a környék­
beli kandúrok egyenesen a csodájára 
jártak.

Végre megjött az esze! sóhaj­
totta boldogan a ház úrnője.

Végre kinőtt a szőre! — lelken­
dezett a ház ura.

Ugyanis az állatorvos egész csinos 
summát emésztett fel kocsiköltség cí­
men, mert naponta kijárt a kényes be­
teghez.

Fajmacska, tiszta faj! erre 
voltak a legbüszkébbek.

És amikor már minden a legszebb­
nek tűnt, ütött be a katasztrófa. A 
cica eltűnt. Nyomban jelentették az 
esetet a rendőrségen. jutalomdija'sat 
tűztek ki a becsületes tolvajnak, mert 
egy ilyen édes kis cicáról lévén szó, 
természetes, hogy ellopták. De nem 
akadtak a nyomára.

Mig végre a múlt héten... a sza­
kácsnő pillantotta meg elsőnek az alá­
valót. Ott hempergett egy közönséges 
vörös kandúrral a harmadik káz ud­
varában és körülöttük egy falka 
vörös-fehérbe játszó kis cica. Semmi 
kétség: önagysága messzalianszot csi­
nált.

Ilyen szégyen háborgott a 
ház úrnője az én famíliámban!

És kitagadta. Dédunokáival egye­
temben. Egyelőre hallani sem akar 
róla. De már mindkét részről megkez­
dődtek a békéltető tárgyalások.

Izraelita Istentisztelet és clsőszti- 
löttck bőtjónek megváltása (szi.ium) 
mindkét templomban szerdán reggel fél 
7 órakor. Az elnökség.

Hajduinegye közgyűlése. Hajdu- 
megye törvényhatósági bizottsága 
szerdán délelőtt rendes évnegyedes 
közgyűlést tart. A közgyűlés tárgyso­
rozatán több. mint száz iigv szerepel.

Doktorráavatás. A szegedi m. kir. 
Ferencz József Tudományegyetem jog- 
és államtudományi karán szombaton, 
március 31-én avatták doktorrá Balogh 
István oki. gazdát, ki gazdasági akadé­
miai oklevelét 1922. évben a debreceni 
gazdasági akadémián nyerte.

Istentiszteleti rend nagypénteken. 
Nagytemplomban délelőtt 9 órakor dr. 
Révész Imre lelkész, délután 5 órakor

Miért keltett az egész világon

óriási feltűnést
az uj

automobil?
Nagy István lelkész, délelőtt 11 óra­
kor Kolozsváry Kiss László lelkész, a 
Kossuth uccai templomban délelőtt 10 
órakor Szele György lelkész, délután 
5 órakor Mezey Béla vt lelkész, az Ár­
pádtéren délelőtt 10 órakor Baja Mi­
hály lelkész, délután 2 órakor Legátus, 
az Ispotályban délelőtt 10 órakor Uray 
Sándor lelkész, délután 5 órakor dr. 
Baltazár Dezső püspök prédikál, a 
Homokkerti imaházan délelőtt 10 óra­
kor Márki Kálmán s. lelkész, délután 
3 órakor Legátus, a Csapókertben dél­
előtt 10 órakor, a Nyilastelepen délelőtt 
10 órakor Legátus.

— Nagyheti istentiszteleti sorrend. 
Naponként d. u. 5 órakor a kővetkező 
istentiszteletek lesznek a Kossuth uccai 
templomban. . 1. Hétfőn, április 2-án: 
Uray Sándor lelkész; 2. Kedden, április 
3-án; Hegedűs Kálmán segédlelkész; 3. 
Szerdán, április 4-én: Magyar Bertalan 
segédlelkész; 4. Csütörtök, április 5-én: 
Urvacsoraosztás. Prédikál Siposs Imre 
lelkész. Urvacsorai szertartást végez Ba­
ja Mihály lelkész ; 5. Péntek, április 6-án 
Mezey Béla vallástanitó lelkész; 6.
Szombat, április 7-én: Madar Zoltán se­
gédlelkész ; 7. Vasárnap, Husvét első 
napján Baja Mihály. Urvacsorai szertar­
tást végez Madar Zoltán segédlelkész.

Doktorráavatás. Takács Sándor 
debreceni származású, tehetséges fiatal 
orvosszigorlót a pécsi egyetemen az 
orvostudományok tudorává avatták.

— A zsidó reálgimnázium nyilvános- 
sági joga. A debreceni zsidó reálgimná­
zium, mint az előző években mindig, 
az idén is megkapta a nyilvánossági jo­
got. Az idei nyilvánossági jog már 
I—VI1. osztályra és 370 tanulóra szól, 
mert ennyien iratkoztak be az 1927—8. 
iskolai évre, a hét osztályba. Jövőre 
Debrecennek ez a legfiatalabb fiu- 
középiskolája is eléri a teljességet: 
legfelsőbb növendékei eljutnak az érett­
ségi vizsgálatig.

Munkásdal osverseny Debrecenben.
A Munkás Dalegyletek Országos Szövet 
sége május 26—28. napjain országos da 
losversenyt rendez Debrecenben. A dalos­
versenyek rendezősége most azt kérte a 
várostól, hogy engedje át két délelőttre 
a Csokonai-szinházat, mert ott szándé 
koznak megrendezni a versenyt, továbbá, 
hogy a versenyekkel kapcsolatos majális 
rendezésére jelöljön ki a Nagyerdőn terü­
letet. A tanács a kérelmeket teljesítette.

Meghívó. Husvét első napján esle 
N órakor nagyszabású táncmulatságot 
rendezünk a Kovács Pál öregtanyához

címzett vendéglő külön nagytermében, 
amely alkalomkor Gyulai Béla fővárosi 
tánctanár több modern táncot fog be­
mutatni. Belépődíj személyenként 1.20 
P vigalmi adóval együtt. Zenét első­
rangú zenekar szolgáltatja. A n. é. kö­
zönség szives megjelenését kéri a ren­
dezőség.

— Doktorráavatás. A szegedi Fe­
renc József tudományegyetemen szom­
baton Breider Ferencet az államtudo­
mányok doktorává avatták.

— Elütötte az autó. Püspök Sándor 68 
éves csizmadiamestert vasárnap a Hatvan 
ucca és a Piac ucca sarkán egy autó el­
ütötte. Az öreg iparos a mellén és az ar­
cán szenvedett sérülést. A mentők kiszál­
lították az egyetemi klinikára, de onnan, 
mivel az állapota nem súlyos, a lakására 
szállították. Az elgázolás ügyében a rend­
őrség megindította az eljárást.

öngyilkos öregasszony. Budai La- 
josné 58 éves nagylétai asszony a napok­
ban felakasztotta magát és mire rátalál­
tak, már halott volt. Budainé gyógyítha­
tatlan betegség miatt lett öngyilkos. A 
debreceni ügyészség a nagylétai csend­
őrség jelentése alapján megadta a teme­
tésre az engedélyt.

Halálozás. Kreizler Lipótné április 
2-án elhunyt. Temetése 3-án délután fél 
3 órakor lesz az Erzsébet ucca 7. szám 
alatti házból.

A legszükségesebb élelmiszerrende­
lésekről. A debreceni Füszerkereskedők 
Egyesülete vasárnap délután 3 órakor a 
Kereskedő Társulat tornatermében gyű­
lést tartott, amelynek keretében Faltin 
Adolf, a vegykisérleti állomás főigazga­
tója előadást tartott a legszükségesebb 
élelmiszerrendeletekről. A sok hasznos 
gyakorlati ismeretet nyújtó előadást szép 
számú közönség hallgatta végig.

— Értesítés a leventéknek. Értesí­
tem a Debrecen testnevelési területén 
levő összes leventéket, hogy a húsvéti 
ünnepek alatt április hó 6. péntektől, 
április hó 10-ig keddig, a levente fog- 
dkozások szünetelnek. Jelűit az első 

foglalkozás 10-én kedden este veszi 
kezdetet. Testnevelési vezetőség.

Mert: a kocsi al­
váza hosszabb és erősebb,se­
bessége 15 kilométerrel emel­
kedett, 4 kerékfékkel lett el­
látva. Rugózása lökéstgátló- 
készülékkel tökéletesebbé lett 
téve. Elasticitása még magasabb 
fokra emelkedett. Minden mo­
dern felszereléssel el lett látva 
stb. stb.

Urban Ml Inti!
— Fásítás. A kincseshegyi utón újon­

nan épült II. számú gazdasági iskola kör­
nyékét Kurdi Sándor tanító fásitani akar­
ja. Idevonatkozólag kérvényt adott be a 
városhoz. A városi tanács ma foglalkozott 
a kérelemmel s a kért facsemetét a taní­
tónak kiutalta.

Összeesett az uccán. Balogh Péter 
80 éves napszámos a klinikán ápolás alatt 
állt. Vasárnap kiengedték, mire elindulta 
város felé. Azonban a Péterfia ucca 60. 
számú ház előtt összeesett, úgyhogy a 
gyorsan kiszállt mentők visszavitték a kli­
nikára, de itt helyszűke miatt nem vették 
fel. Erre a mentők a rendőrségre szállí­
tották, ahonnan beutalták a Ghillányi- 
laktanyába, a hajléktalanok menhelyére.

Kirándulások. Husvét első és má­
sodnapján a M. Kárpátegyesület debre­
ceni osztálya Miskolc és Lillafüred kör­
nyékére megy, ezen kiránduláson részt- 
vehet mindenki, indulás vasárnap reggel 
3 órai személyvonattal, érkezés Miskolc 
8 óra, a város megtekintése után villa­
mossal Diósgyőrbe, onnan gyalog a Há­
mori tóhoz, akik nem bírják a gyaloglást, 
azok autóbusszal jönnek és a Hámori tó­
nál bevárják a társaságot, ebéd batyuból 
a tó partján, délután a vízesések, a telep 
és a barlang megtekintése után közös va­
csora. Gyerekek és hölgyek is résztvehet- 
nek, miután hosszú túráról nem lesz szó, 
vezető Springer József kárpátegyesületi 
tag; költségek: vonat oda és vissza, villa­
mosok, egynapi elszállásolás, vacsora, 
reggeli összesen 10 P; ebéd Miskolcon,

vagy az állomáson, vagy a Kis Pipában 
miután nincs elég időnk már a levelezés­
hez, ezt mindenki külön fizeti, egy menij 
1.80 P, bőséges adag. Költségek megoez 
tása: vonat gyors combinálással 5.30, vil­
lamos költségek 1.20, elszállásolás kettő 
személy egy szobába, vacsora és reggeli 
3.50 P, akinek vasúti kedvezménye van 
az levonásba hozva.

— Rendőrtisztek vadászterülete. A
Kis és Nagyszepescn levő, úgynevezett 
„Kenyeres—Eszenyi“-féle birtok, mint 
önálló vadászterület vadászati jogát a 
rendőrtisztek szerezték meg két évre 
kizárólagos joggal. Amennyiben tehát 
bárkinek ezen területre a birtokostól 
vadászati engedélye volt, most már ér­
vénytelen.

— Eljegyzés. Stern Ödön gyárigaz­
gató Budapestről eljegyezte Friedlän­
der Bellát Debrecen. (Minden külön ér­
tesítés helyett.)

A Miipártoló Egyesület kiállítása.
A Debreceni Miipártoló Egyesület má­
jus 3-21 között kiállítást rendez, 
amelynek céljára elkérte a tanácstól a 
városháza közgyűlési termét. A tanács 
a termet oda is adta, bár arra már egy 
másik reflektáns is volt, Vastagh Gyula 
budapesti festőművész. A MUpártoló 
Egyesület azonban előbb jelentette be 
igényét és igy neki adták oda a termet. 
Az egyesület ezzel kapcsolatosan be­
jelentette a tanácsnak, hogy a jövőben 
egyeztetni kívánja a kiállítások termi­
nusait.

Uj szépirodalmi folyóirat. Egy uj
irodalmi folyóirat megindulásáról vet­
tünk és adunk hirt. Bcczássy Judit ez a 
nem közönséges tehetségű regényíróm 
lesz a szerkesztője. Bcczássy Judit 
néhány regényével (Mari néni, Tóth 
Eszter élete és halála, A medve) a mai 
társadalmi élet olyan eleven rajzolójá­
nak és a lelki jelenségek olyan mélyre­
ható kutatójának bizonyult, hogy neve 
teljes programot jelenthet annak a 
folyóiratnak, amelynek a szerkesztését 
vállalja. Az uj folyóirat „Bokréta“ név 
alatt csak szeptember 1 -én indul meg, 
de már ma olyan tekintélyes Írói gárda 
csoportosult körülötte és annyi barátot 
Szerzett magának, hogy az irodalmi 
közönség jogos reménnyel nézhet 
eléje.

Legizletesebb húsvéti sonkák
Horváth Gábor Kossuth ucca 13. kap­
hatók.

— Petúnia non ölet... A városi ta­
nács hétfői ülésén tárgyalta a városi 
illemhelyek jövedelmezőségéről szóló 
kimutatást. Kiderült, hogy a városi il­
lemhelyek egy év alatt 5444 pengő 
tiszta hasznot hajtottak.

— Sanatorium Gutenbrunn Baden bei 
Wien. Legmodernebb vizsgálati és keze­
lési eszközök szívbajosoknak. Összes 
diétikus kúrák. Kénforrások a házba be­
vezetve. Ideális tavaszi tartózkodás.

Felhívjuk olvasóink figyelmét a 
most elkezdődő uj XX-ik Magyar Ki­
rályi Osztálysorsjátékra, melynek szenzá­
ciós esélyei vannak. Az uj sorsjátékban 
40.000 nyereményt sorsolnak ki. A fő­
nyeremény 200.000 pengő, a jutalom 
300,000 pengő, a legszerencsésebb eset­
ben tehát egy félmillió pengő is nyer-

Megtekinthető és készséggel 
bemutatja a tiszántúli autori- 
zált képviselet:

I*. t.

HÄTVÄN U. 53.
Telefon 15-12.Fjés 7-28.

velezőlapon a rendeléseit feladja, 
küld hivatalos játékterveket és sorsje-
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hetö. A Bcnkö Bank Rt. (Budapest. 
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-én kezdődő huzá ■
mar részt vesz. Sorsjegyárak:

nyöru

vet

,yet, mely az április 14 
sokon már részt vés 
vész 20 pengő, fél 10 pengő, negyed 5 

lengő, nyolcad 2.50 pengő. Rendeljünk 
idejében, nehogy a szerencsés számot 
mások vegyék meg.

Fényképezőgépekben és fotócikkek­
ben tavaszi áruk megérkeztek, előnyös 
fizetési feltételek mellett beszerezhetők 
Berzékynél, Fotobörze, Piac u. 38., az
udvarban.

Frank Imrénél 1‘iac ucca 43. gyö- 
selyein nyakkendők 2 pengőtől.

Eredeti angol szöveteim a tavaszi 
idényre nagy választékban megérkeztek. 
Feldheim Dezső, Piac 67.

__ Valódi angol átmeneti felöltőszöve­
tek érkeztek Szabó László szabóhoz, 
Széchenyi u. 1.

__ Tavaszi angol öltöny- és felöltöszö- 
kiilönlegességek nagy választékban 

érkeztek Kun József elsőrangú uriszabó- 
nál, Széchenyi u. 1.
_ Üzembiztos személyautók helyben 

és vidéki utakra olcsón megrendelhetők. 
Telefon: 15-77. Rákóczi ucca 33.

Stäuber Julia kalapszalonja Piac uc­
ca 47., az udvarban. Legszebb modell- 
különlegességek meglepő olcsó árban 
kaphatók.

A jól öltözködő urak figyelmébe ajánlom 
elsőrendű úri szabóüzletemet. Tokaji István, 
Szentaima ucca. Városi bérház.

- Singer gépselyem mindenféle szín­
ben kapható Singer varrógép részvény- 
társaságnál, Debrecen, Piac ucca 79.

Képkeretezés, üvegezés és minden­
féle porcellán legolcsóbban beszerezhető 
ifj. Blattner Gyulánál, Piac ucca 89.

Autóadótörvény és miniszteri utasí­
tások magyarazata adó tábláz a tokkal 
dr. Spiró és dr. Székely fővárosi ügyvé­
dek szerkesztésében megjelent. Kapható: 
Hegedűs és Sándor rt. könyvkereskedé­
sében. Telefon 54.

Ferenc/,y Marianne! a Nem nősülök 
vígjáték kerül szilire, 50 százalékos 
kedvezményes hely árakkal.

Mindenesetre szomorú dolog a hir­
detett vendégfellépés elmaradása, 
amelyért természetesen a debreceni 
színházat okolni nem szabad és nem is 
lehet. Hiszen magának a színháznak 
volt elsősorban érdeke, hogy jól sike­
rült vendégszerepléssel kedveskedjék a 
közönségnek.

SZÍNHÁZI IROOA 5 
HIRES

Ma kedden A templom egere.
Szerdán este: Edénkért. A Vígszín­

ház szenzációs vígja téka.
Csütörtök este: Nem nősülök Az ifjan 

elhunyt Szenes Béla nagybecsű vigjá- 
téka. Művészi élményben lesz része, ha 
idejekorán gondoskodik jegyeiről.

Üdénkért szerdán! Edénkért szer­
dán! Üdénkért holmin szerdán este!

Szombaton este 50 százalékos tiszt­
viselő-est keretében: A legkisebbik Hor­
vath lány.

11 its vét vasárnap délután: Borosa 
Amerikában. Husvét hétfő délután: 
Nászéjszaka. Husvét vasárnap este: 
Mesék az írógépről. Husvét hétfőn este: 
Mersz-e Mary?

MŰSOR:
bcrlctsziinet, emelt árak. .4 templom

MOZI »■

Kedd, 
euere.

Szerda este bérletszünet Edénkért. 
Csütörtök este bérletszilnet Nem nősülök. 
Nagypénteken nincs előadás.

Gaál Franciska fellépései 
elmaradnak

Telefonértesítés érkezett az esti 
órákban, melv a színháznál nagy kon- 
sternációt okozott. Gaál Franciska hir­
telen közbejött betegsége miatt debre­
ceni vendégjátékát lemondotta. A mű­
vésznő nagy lazban fekszik budapesti
lakásán. , , ......

A színház igazgatósága tisztelettel 
értesíti a 11. é. közönséget, hogy a Gaál 
Franciska estékre előre váltott jegye­
ket a színház jegypénztára a mai (szer­
dal) naptól kezdve visszaváltja. _

A művésznő váratlan lemondása da­
cára a színház igazgatósága úgy ha­
tározott. hogy a hirdetett műsort to­
vábbra is fentartja, még pedig az egész 
vonalon, az eredeti jegyárak 50 száza­
lékos kedvezményével. Aki tehát előre­
váltott jegyét megtartja, az az eredeti 
helyér 50 százalékát fizeti és a többit 
visszakapja. Eszerint:

Kedden este a Templom egere vig 
iáték, Csapó Máriával.

Szerdán este az Edénkért vígjáték. 
Csütörtök este, Magda szerepében

Vígszínház. Világattrakció! Az éj­
szaka lilioma, regényes történet 9 feje­
zetben. A főszerepekben: Norma Tal- 
madge és Noah Berry. Megelőzik: Pö- 
tyike bajban és Blister Brown kirándul, 
bohózatok.

Anniiéi. Vigest! Kékszakúll kisasz- 
szony. Vig bonyodalmak egy házasság 
története körül 8 felvonásban. A fősze­
repekben: Doris Kenyon, Louise Fa­
zenda és Lloyd Hughes.

Megelőzi: Charles Chaplin főszerep­
lésével: Charlie a Markéiban, burleszk 
vígjáték 6 felvonásban.

Jönnek: Diadalmas szépség Lily Da­
nikával és A lasszó brigádéros. Ököl­
harc Richard Bartelmessel és Farm kir- 
cse Hoot Gibsonnal.

Figyelmeztetés: Nagypénteken és 
nagyszombaton egyik mozgószinház- 
ban sincs előadás.

Meteorban szerdán: A fekete angyal 
Világattrakció 8 felvonásban. Bánky 
Vilma és Ronald Colimáimul a íőszerep- 
bbcn. Megelőzik: Buster házitanitó és 
Vőlegény csere, bohózatok. Előadások: 
7 és 9 órakor.

fi, JPORT

Délben kezdődött DKASE..-DEAC
mérkőzés, amely heves iramban, de 
ezúttal fair keretek között folyt le. A 
DEAC várakéiul erős ellenfélnek bizo­
nyult és ha szépen kombináló csatár­
sora kapu előtt hasonló ügyesen hasz­
nálja ki a helyzeteket, győzhetett vol­
na is. A vezetőgólt már a 2. percben 
megszerzi Nánássy szabadrúgásából, 
amit a DKASE csak a II. félidő köze­
pén tud egalizálni Fried fejes góljával.

Az eredmény így reálisan végződött 
1:1 arányban döntetlenül.

A nap legnagyobb meglepetése azon­
ban a DMTE nagyszerű játéka volt, 
amellyel teljes- passzivitásra kénys/.e- 
ritette a bajnokjelölt NyKISE csapatát.
A DMTE 8(1 percig fölényben volt, 
2:(i-ra vezetett, de az utolsó percekben 
visszaesett és két reménytelen hely­
zetből 2 perc alatt kiegyenlítettek. Gól- 
lövők: Gáli illetve Hajdú.

A vidéki mérkőzéseken a teljesen 
letört NyTVE gólnélküli döntetlent ért 
el a BUSE ellen.

Bocskay—Turul .5:1 (2:1). A három 
tartalékkal játszó Turul csak az 1. fél­
időben volt méltó ellenfele a Sághyt us 
Mertint nélkülöző Bocskaynak, de a H. 
félidőben már a Bocskay nagyobb tu­
dása felülkerekedett és könnyen érte 
el fölényes győzelmét. A Bocskayban 
a védelem szokott jó volt, a halfsor szin 
téli és feltűnést keltett az I. félidőben 
centerhalfot játszó Vampctics jó játéka.
A 11. félidőben Keviczky foglalta el he­
lyét és nagyszerű játékot mutatott e 
poszton is. A csatársor legjobb embere 
Setnler volt, aki a II. félidőben a hal­
szélen is kitünően operált. Seiden, 
Markos és a 11. félidőben centert játszó 
Vampetics voltak még jók. A vezető 
gólt a Turul éri el a 2. percben Seícsik 
révéit és a vendégek a játék irányitól 
mindaddig, mig Seniler a 2b. p.-ben ki­
egyenlít és egy perc múlva Seiden a 
vezetést is megszerzi. Ettől kezdve a 
Bocskay van frontban, de gólt csak a 
II. félidő közepén ér el Dettrich 1 Lesé­
ből, amelyet gyors egymásutánban 
Markos és Vampetics góljai követnek.

Galambos nyerte a 15 km-es bajnok­
ságot. A MASz tegnap rendező meg 
Budapesten Magyarország 15 kilomé­
teres sikfutó bajnoki versenyét. A ver­
senyre az ország minden részéből több 
mint 15 nevezés érkezett, akik érdekes 
küzdelmet vívtak a bajnokságért. A 
versenyből a vidék került ki győztesen, 
amennyiben ugv az első, mint a máso­
dik helyet vidéki versenyző nyerte, 
sőt vidékinek tekinthető a negyedik 
helyezett is. Részletes eredmény: Baj­
nok : Galambos József (Kisvárdai SE) 
52 p. 14 mp„ keleti kerületi rekord. 2.

25.62 25.64. Tengeri: Május 27.54.
50, zárlat 27.50 27.52. Julius 28.00.

Készáruüzlet hivatalos árjegyzései: 
Búza: tiszai 77 kg. 33 33.25, 78 kg. 33.40

33.60, 79 kg. 33.70 95, 80 kg. 33.85—
34.05: felsőtiszai 77 kg. 32.90 33.15, 78 
kg. 33.30 33.50, 79 kg. 33.60—85, 80 kg.
33.70 33.95. Pestvidéki rozs 30.75 90
egyéb rozs 30.65 30.85. Takarmány-
árpa I. 31. 31.50, II. 30.30--30.60.
Köles 29.50 30.00. Tiszai tengeri
27.50 75, egyéb tengeri 26.75—27.00.
Zab I. 31.25—50, zab II. 31 31.20.
Korpa 23 23.25. Lucernamag 18 205.
Lóheremag 135—145.

Valutaárfolyamok.
Budapest, április 2.
Angol font 27.90 28.05. Belga frank

79.70 80. . Cseh korona 16.90—16.98.
Dán korona 153 153.60. Dollár 570—
572. . Francia frank 22.50 —22.70. Hol­
landi Forint 230.05 231.05. Lengyel
zloty 64.05—64.35. Lei 3.60 3.65. Lira
30.5Ö 30.70. Német márka 136.55—137.05. 
Norvég korona 152.40- 153. Osztrák 
schilling 80.30 80.65. Spanyol peseta
95.95 -96.55. Svájci frank 109.95— 110.34. 
Svéd korona 153.30—153.90.

Ferencvárosi sertésvásár. Budaneströl 
jelentik: Felhajtás 3600. Árak: könnyű 
146 154. közepes 154 160, nehéz 162
166.

Debreceni sertésvásár. A hétfői sertés­
vásárban a kövér piacra 500 darab hí­
zott sertést hajtottak fel. A kereslet köze­
pes, irányzat tartott volt. Jóminőségü 
sertés 1.45- 1.52, kivételesen 1.60 pengős 
áron kelt kilónként élősúlyban, mig a kö­
zepes minőségű sertést 1.40—1.45-ig, a 
silányabb minőségű sertést 1.30 pengős 
áron árulták. A soványpiacra 1700 da­
rabot hajtottak fel. A kereslet kicsi, a vá­
sári irányzat tartott volt. Hízónak való 
sertés 1.10—1.40 pengős áron kelt ki­
lónként, élősúlyban. A piacon a forgalom 
lassú volt.

Szép küzdelmeket hozott 
a vasárnapi forduló

A vasárnapi debreceni futball prog­
ram nagyszerű küzdelmeket és meg­
lepő eredményeket hozott. Az amatőr 
csapatok annyira javulnak, hogy ma 
már petit lehet mérkőzés előtt favorit­
ról beszélni és ezt a vasárnap lejátszott 
mérkőzések fényesen igazolták.

Mindjárt a délelőtti mérkőzésen kez­
dődött a meglepetés, mert a DTE lel­
kes játék után legyőzte a DVSC csapa­
tát. Hosszú ideig nem esett gól és csak 
a II. félidő végén rúgott egyet 11-esből, 
amit a DVSC hamarosan ki is egyenlít. 
A finisben aztán a DIE) egy lefutásból 
megszerzi a győzelmet. Góllövők: Kai­
ser. Kiss illetve Kántor.

Ludvig (Pécsi SE) 52 p. 24 mp. 3. Majo­
ros (ESC). 4. Gcgény (ESC).

Az !. profiliga vasárnapi fordulójának 
eredményei. Hungária—Sabaria 1:1. 
Kispest—Budai 33 2:2. Újpest—Attila 
2:0. Ferencváros—111. kér 2:1. Vasas 
—Bástya 5:3.

KÖZGAZDASÁG
A terménytőzsde.

Budapest, április 2.
Határidöüzlet előfordult kötései: Bú­

za: Május 32.78, 80, 68, 64, zárlat 32.62 
—32.64. Október 30.22, 28, zárlat 30.18 
20. Rozs: Május 31.00, 30.98, zárlat 
30.96-31.00. Október 25.72, 66, zárlat

Posztóüzlet
áthelyezés miatt a raktáron levő összes 
férfiszőveteket, sportkelméket, női kostüm- 

szöveteket a legolcsóbb

gyári árban
elárusítom. m

DOMAN
posztónagykereskedő

Bika bérhdz,o fürdő mellett

Padlólap
magas fényű, legszebb színek­
ben, legkiválóbb minőségben, 
nagyon olcsón kapható
QYFRN festékiizletében Piac uccu 
« I tnil 10. Bikánál szemben.

Üzletáthelyezési!
Épületüvegezés és képkeretezési üz­
letemet Széchenyi ucca 50. sz. alól

Halköz 4. szám alá helyeztem át.]
Telefon 16-98

Grünfeld Lajos

Hölgyek fontos érdeke!
felkeresni Komlós női felöltök modellházát

Debrecen, Piac ucca 42. szám alatt.

Tavaszi vásár megkezdődött
még soha nem látott nagy választékban.

Feltűnést keltő olcsó árak i 

Saját érdekében g yőző <1 j ö n meg!

B A N K Y VILMA
is Bemberg selyemharisnyát hord. Kapható a

1.1
A mai naptól pedig szenzációs

húsvéti vásárt rendez

Ä
rí

I pár garantált mosó selyemhariinya P 2 80 
1 pár I». női harisnya „Valencia“ P 190 
1 pár tiszta cérna florharisnya P 2 40 
1 „ gyönyörű divat férfisokm P 1 40 
1 „ cérnakesztyű la — — P 1 50 
1 „ valódi „Bemberg" selyemtiarlsnya P 4 40

I drb csíkos selyemnadrág 
la nehéz minőség— — — P 

1 mtr idei divatmintás fulard- 
selyem — — — — — P 

1 mtr mintás Crep de Sine 
különlegesség — — — P

3 50 

698

7 90

cr
p*
X
fiív
*1
e
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Gyermektrikók és soknik már megérkeztek !

A tévedések elkerülése végett nagyon kérem b. ve­
vőimet, Ügyeljen a „HAVAS“ n é v r e I

i
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-berendezéseket készít, átalakít, javít
GYENES ANTAL

Debrecen, Arany János u, 27. sz. Telefon 9-37. Alapítva 1905

MEDGYASZAY lakatos
DEBRECEN, ERZSÉBET U. 20

Vállal:
épületvnsalAsokat, kerítése­
ket, sirrAesokat olcsó Árban.

Rádió alkatrészek és készülékek, villamos 
anyagok, selyem lámpaernyók, drót­

vázák, Izzó-lámpák a legolcsóbban

Görcsös Lajos SÄSBiBfÄ

Női kalapok
a legutolsó divat. — Legszebb modellek. — 
Nagy raktár. — A nagy kunkurencia mi­

att mélyen leszállított arak.

Schimmer Mérné
kalapüzletében 

Piac ucca 2. szám, Nagytemplom mellett.

Prima saját termésű

hohadi húsvéti bor
kapható literenként 1-60 P, ót liter vé­

telnél 1-40 P.
Friedländer Vilmos Hatvan ucca 37. szám,

SINGER
varrógépek
rég bevált jó mlnóeágbe»

JKmdaaaS 
$ tarnt és i /s/tétataM

IINOBR VAgmSoí»RtaZVÍNYTARSA4AG
Debrecen, Piac-utca 79.

«

Vételkényszer nélkül tekintse megt
❖
£ raktárra érkezett

* tavaszi újdonságainkat
Női kabát, férfi felöltő, öltönyszövetekben

Imerinó POSZTÓKERESK R. T.f
r _ r < s ...... Ilin a iin/in A O cvnm ni n ffgyári lerakatában IMac neca 49, szám alatt.i Olcsó szabott árak! Szolid kiszolgálás!

Cégünk jelszava : 
„Mindig a legolcsóbb !“

HDD bV Cégllnk jelszava : 
„Mindig a legolcsóbb !

Csapó ü. 20. zenede KNÖPFLER ÖYEG POBCELÜNÁRÖítiZ Csapó u. 20. Zanad
A n. közönség szives tudomására hozza, hogy e hónap 30 lói április 5-ig bezárólag

eddigi még nem létezett olcsó árakkal, egy 6 
napos edényvásárt rendez.

Nem emelünk semmit sem, hiába drágább a bőráru Raktá 
ron levő cipőinkből a közeledő húsvéti ünne­
pekre idényvásárt tartunk. Figyelje meg árainkat :

Férfi egész cipők - 

Férfi bagaria cipők 

Férfi félcipő fekete 

Férfi barna félcipő

P 20 -tól 
_ „ 24 -től 

20-tól

Női spnngnis és fűzős
legújabb kivitelben — P 4 4"-tOl

Női színes cipők, divat- m 
újdonságok—------ — 5, ICV -IUI

Óriási választék : Női lack cipőkben, fiú és 
gyermek cipőkülönlegességekben, komót 
cipőkben, szandálokban legszolidabb árak24--IŐ1

Glück cipőáruház, Piac u. 9.
BERGER festéküzlet

tij helyiségében, Csapó ta. 16. 
a megszokott olcsó áron vásárolhat!

Sodrony ágybetétet
legjobb minőségben készít

NEUMANN, Péterfla-utca 19. 1
CSILLÁROK

a legolcsóbb gyári árban beszerezhetők
FÖLDVÁRI

Debr. I sö Elektrotechnikai Gyárában
Széchenyi ucca 56. sz. — Telelőn 168.

Gyakornok felvétetik.

Halottatok emlékének
megörökítése lelkiszükségleteinkhez tartoznak

Időálló szép siremlébkővet ajánl

KEGYES FERENC
sirkőraktár és kőfaragóüzlct

Debrecen, Ferenc József ut 68. sz.
Vannak olcsó áruk is és részletre is.

nos bv

Imii! finerinl
nagyban és kicsinyben 

legolcsóbban beszerezhetők

GRÜNBERGER és GLÜCK
föszernagykereskedésében, Csapó ucca 16,

az udvarban.
Egy édes

érzés a valódi Ru­
dolfplatz kölni víz 
használata. Nem

titok
hogy a sok évtized 
óta bevált Johann 
Maria Farina ge­
genüber dem Hu- 
cíolfplatz kölni viz 
minden helybeli 
drogériában és il­
latszertárban kap­

ható. Vásárlásnál ügyeljen a 6 női fejes 
védjegyre. — Kérjen ingyen mintaüveget.

Megszűnik
a IPiac ucca 12. szám 

alatti fióküzletem.
Raktáron levő összes női divat és rövid­
áru cikkeket mélyen leszállított árban áru­
sítom. Berendezés eladó részletekben is.

Ifj. Molnár Lukács.

REGÉNY
35

Elinor Glyn:

ŐT ÉV MÚLVA
(THE MAN AND THE MOMENT)

Angolból fordította: Lovas Géza.
Nem akart előre pillantani és szembenézni azzal 

a ténnyel, hogy Henry túlságos kedves lett neki; mint 
magában mondta, a vénasszonyok nyarát élte és nem 
akarta annak végét látni.

— Mily rendkívül jó ön hozzám, hercegné szólt 
hozzá Henry egy délután, midőn körülbelül egy héttel 
Sabine elutazása után tiszta, fagyos időben együtt 
sétáltak. — Sohasem ismertem ily jóságos nőt. Mintha 
előre kigondolna kedves és részvevő szavakat, mielőtt 
még rokonérzését kérné valaki. Mily tévesen ítéltem 
meg nemüket, mielőtt önt és Sabine-t megismertem.

Nem, nem hiszem, hogy általánosságban téve­
sen ítélt volna meg válaszolt Moravia. Igen so­
kan borzalmasak közülünk és éppen ezzel a fajtával 
lehet Angliában általában találkozni. Látja, nem is jön­
nénk ide, ha nem akarnánk innen elvinni valamit. 
Anyagi tekintetben saját hazánkban éppoly jól meg­
kapunk mindent, ha nem jobban, de nem kaphatjuk 
meg az önök nyugalmát vagy légkörét és minél gazda­
gabbak és okosabbak leszünk évről-évre, annál inkább 
visszautasítjuk azt a gondolatot, mintha volna valami, 
amit meg nem vásárolhatunk és Így átjövünk Angliába 
és hozzálátunk, hogy elkaparitsuk önöktől.

— Milyen elragadó ön!
Én csak Sabine visszhangja vagyok, aki tele 

van a legfurább gondolatokkal. Szép fiatal babafejében 
fejlődésről, okról és okozatról, átöröklésről és minden­
féle mély és unalmas dologról gondolkodik.

— Kapott ma hirt tőle, hercegné? - Henry hangja 
kissé aggodalmas volt. Sabine nem irt neki.

— Kaptam.
—- Mintha rósz kedvében volna. Nem tudja, mi 

az oka, kedves barátnőm?
— Halvány sejtelmem sincs róla. Engemet is meg­

lepett — és Moravia hangja megütközést árult el.

Az ön nővérénél tartott bál óta valahogy megváltozott. 
Nem volt önök között valami civódás vagy nézetelté­
rés? Ne gondolja, hogy kíváncsiságból kérdezem; iga­
zán gondolkodóba ejt.

Henry előkelő arca megnyúlt; mintha késdöfés 
érte volna, midőn határozatlan és be nem vallott aggá­
lyait szavakba foglalva hallotta.

Semmiféle vitánk nem volt. Különösen édes 
volt és, mint tudja, majdnem az egész estét velem töl­
tötte. Nem gondolja, hogy férjével összefüggő dolog 
bántja? De ez sem lehet, mert két nappal ezelőtti le­
velében azt mondja, hogy a válóper megindult és mint­
hogy siettetik a dolgot, karácsonyra talán már szabad 
lehet.

Moravia meglepődve kiáltott fel.
Sabine igazán nagyon különös. Elhiszi nekem, 

hogy mióta visszatértünk, soha sem említette előttem 
a dolgot és midőn egyszer szóbahoztam, elejtette a 
tárgyat? Mint mondta, nem is akart reágondolni.

Nyilvánvaló tehát, hogy türelemmel kell len­
nünk a drága leánykával szemben. Mily hitvány fickó 
lehetett férje, hogy ily mély sebhelyet hagyott életén.

— De hiszen sohasem látta a házasságkötés napja 
óta! kiáltott fel Moravia, majd összeszedte magát és 
lopva Henryre nézett. Mit beszélt el Henrynek Sabine? 
Valószínűleg nem többet, mint amit ö is hallott tőle. 
Úgy érezte, hogy veszedelmes talajra tévedtek és oko­
sabb volna e tárgyra vonatkozó további megbeszélést 
kerülni. így közönyösen jegyezte meg:

- Nem, végeredményben nem hiszem, hogy va­
lami köze lenne a férjhez. Hangulat az egész. Éveken 
át mindig alá volt vetve hangulatoknak. Tudom, bor­
zasztóan várja, hogy karácsonykor mindannyian meg­
látogassuk. Akkor minden felhő eloszlik majd.

Ez a beszélgetés azonban mély benyomást gyako­
rolt Henryre, akinek fokozódó gyötrelmére jutottak 
eszébe Pére Anselme-nek a még izzó parázsról mon­
dott szavai.

Tiz nap óta volt Sabine Héronacban, midőn az 
öreg pap visszakerült híveihez. November vége felé 
volt, esővel, széllel, dühöngő viharokkal. A kastély 
alapfalai körül tajtékzott az ár és a hullámok támadásra 
kész óriások gyanánt emelkedtek ki. A vár úrnőjét 
megvigasztalta, ha a hídon állt és csuromviz lett, vagy 
ha nagy nappali szobájának valamelyik ablakánál ült és

lenézett a haragvó viz zajgására. Itt találta Pére An­
selme a hazatérését követő reggelen.

Sabine örömmel ugrott fel, hogy üdvözölje, majd 
mindketten leültek.

Sabine részvétét nyilvánította a gyászeset fölött, 
amely a pap távollétét okozta, az azonban komoly nyu­
galommal igy szólt:

Ő jól van, nővérem — életében vértanú volt, 
kifizette tartozását. Nem bánkódom.

így a kertről beszéltek, a halász népről és téli 
szükségleteikről. Egy halászbárka hajótörést szenve­
dett és csak Héronac úrnője mentheti meg az asszonyt 
és gyermekeket az éhínségtől.

Majd hallgatás állt be, nem az elmúlt napok nyu­
godt, boldog csendje, mialatt mindegyikök álmodozott, 
hanem valami kínos hallgatás. A plébános öreg fekete 
szemeinek kérdő kifejezése volt, majd megszólalt:

Mi az, leányom? Szivének nincs nyugalma.
De Sabine nem birt felelni. Soká elnyomott fáj­

dalma felülkerekedett és mint már egyszer előző­
leg — könnyáradatban tört ki.

Pére Anselme nem iparkodott megvigasztalni; jól 
ismerte a nőket. Csakhamar megnyugszik és elmondja 
neki bánatát. Csak néhány latin szót mormolt és ki­
tekintett a tengerre.

A zokogás megszűnt és Héronac úrnője gyorsan 
felkelt és kiment a szobából. Midőn leküzdötte felindu­
lását, visszajött.

Atyám — mondotta, a pap térdeinél alacsony 
széken ülve —, nagyon bohó és rossz voltam, de nem 
beszélhetek róla. Lássunk az olvasáshoz.

*

Ez alatt a válóper a maga utján haladt. Nem volt 
védelem, Michael ügyvédei ügyesek voltak, ő maga 
nagy befolyású. így a szabadság valószínűleg rövid 
időn belül meg lesz, legkésőbb az uj esztendő elején 
és Henry úgy érezte, hogy már meg kellene kérnie a 
szeretett nőt, nevezné meg azt az időt. midőn magáéna 
nevezheti majd és minden igyekezetével távoltartja 
életétől az árnyakat.

Levelei egész hónap folyamán rendkívül gyenge- 
dek és odaadok voltak és mindegyikük tanúságot tett 
róla, hogy Sabine boldogsága volt mindem vágya

(Folytatjuk.) ,
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Króh-Aruház
Debrecen, Dégenfeld tér 10.

húsvéti árajánlata:
Hölgyeknek:

Nehéz minőségű crepe de cbiue

Kasha köpenykelmék--------------

Angol köpenykelmék------— —

N6i ingek la. schiffonból — —

„ nadrágok la. schiffonból 

„ tricó selyemcombiné — —

6■”

1490

6.9°

2-90

2-90

3.90

3.60

3.20

.78

Női tricó selyemnadrág „rayé“ —

.a. musselin harisnya--------------

Müselyetn harisnya, hib átlan — I
Tiszta selyem „Bemberg“ hibát- ».28

lan — — — — — — —------**
Tiszta selyem „Zenith*, világ- Q.80 

márka — — — — — — — — ®
j .60

márka 

Divatkesztytk 2 50, 3'20

Kész női COVerCOt kabát

Kész női Kasha kabát —

Kész női ruhák — — — — — 

Mosó kötények — — — — — 

Női zsebkendők — — — V—,

-----------------------22‘

------44.-
--------------24-90

2-50, 3-20 4*—
-80, 70 "40

Uraknak:
5.90

5.90
-o

5 90
.

5.90_____
„ hálóiug pyama szerű sza- C.40 

bússal --------------------------

2.50
„ ______________

Férfi hosszé koppéi alsónadrág 

„ hosszú vászon alsónadrág 

„ zoknik divatmintákban —

„ hosszú harisnyák —------

„ nadrágtartók------------------

„ zoknitarték------  —

3.90

3.3O

V10
2«40

2.98

,80

selyem nyakkendők
2-20, 2 80, 3-60, 4'50 és

egy szenzációs minőség
Pengő 10 helyett. — — — — —

1-60,

5-80

Férfi zsebkendők, azsuros
•90. -'80 •70 •60 50 fillér

Húsvéti
üveg1, porcellán, 
zománcedény és 

háztartási edények

legolcsóbb
beszerzési forrás

CJészvériy társaság

Rózsa ucca 2. szám.

ÍJ o érzékeny 
I I Q a lába
LX Q lúdtalp:
llCI van

rendeljen cipőt

GRICZMSNN GYULA
orthvped mücipésznél

Ferenc József ut 20. szóm
Városház alatt.

Üzlelátheiyezés.
Tisztelettel értesítem, hogy Ferenc József ut 26—28. sz. a. 26 évig fennállott 
üzletem felmondás miatt megszüntettem és meglevő áruraktáram Pétarfla u 
16 sz. házam udvari helyiségében helyeztem el, hol is azt a legolcsóbb árak 
mellett bocsátom az igen tisztelt vevőközönség rendelkezésére. Teljes tisztelettel

Nádudvary Lajos. 

I Tóth csemegés boltjában
(Ref. püspöki pal ta) nagyon olcson vásárolhat almát, narancsot, 
cukorkát, csokoládét Sajt, vaj és felvágottakat és mindenféle 
csemegeárut. — Katániai vérnavancs megérkezeti, kilőja 1 pengő. I

Saját érdekében keresse fel

Szilágyi Lajos bőröndöst
Debrecen, Simonffy ucca 5. sz. (Sesztina átjáró ház), 
hol bőröndök, retikülök, huzalok készítését és javítását olcsón 

és pontosan eszközöl.

Rózsafák mellé
olajba festett szép védő

karók
készülnek és legolcsóbb 
áron szerezhetők be :

Könyves Tóth Antalnál
Rákóczi ucca 14.

Aki mer, az nyer!
Aki

ff *

Bútor kiállítás!
Kbédlók, hálók, uriszobák, szalonok, bőr- 
garnitúrák, berzselyek, fotelek olcsó áron 

jó minósé£rben részletre is
SZÁNTÓNÁL, Színházi átjáró.Telefon 11-19.

Batthyány ucca 2. szám. *.*.*.*
Modell kalapok a legnagyobb válasz­

tékban és versenyárban kaphatók
ADLER JENÓ
szűcs és kész női divat kalapkereskcdőnél

li

festéket
és padló lakkot

akar venni, annak

Neumann Nándor
(Csapó ucca 8. sz.) 

festés üzletébe kell menni. |

1 Saját készítésű
' . . I

II Olcsó árak II

I Glace és svéd bőrkeztyük páronként

EIÖI 9 i Divatkeztyük páronként

a ngol és francia női divattermét Tiac 26 alól

Kossuth u. 3. sz. alá
(bejárat Piac 22—24 is)

helyezte át.
Telefon 683.

♦ Fehér és sárga mosó szarvasbőr .

P 8- 
P 10-től 1 
P 9-11

Zománcozott, lemez és öntött

edények
legjobb minőségben, minden szín­
ben legolcsóbb árban beszerezhető

Hitelszövetkezet
Csapó ucca 15.

!! Olcsó árak !!

I keztyii-, kötszer- és orvosi müszertSribin OEBRECEN, Piac ucca 14. szám, Csapó ucca sarok. Telelőn 11 — 55
<$.*♦>

Ócska ólmot vesz
Hegedős és Sándor Rt. könyvnyomdája

Piac ucca 49. szám alatt
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AERO HIRDETÉSEK
APRÓHIRDETÉSEK FELADHATÓK:

fó'k ('adóhivatalunkban:
FERENC JÓZSEF UT (PIAC UCCA) 49. SZÁM é,

fiókkiadóhivatalunkban:
SZÉCHENYI UCCA 2. szám ás

Sándor rt. könyvkCr„kedá«áben, Piac net, 34. ,z. Vidéki hirdetőinket erre kérHegedűs é
liik, hogy a beküldött hirdetések diját postabélyegben szíveskedjenek levelükhöz mellékelni 
*.*y ha postautalványon küldik a pénzt, a hirdetés szövegét szíveskedjenek az utalványra 

a dij beérkezte után közölhetjük.írni, mert o hirdetést

Jeligés leveleket csak a megfelelő nyugta ellenében adja ki a kiadóhivatal

MINDEN OLVOSÓNK 
Etáját érdeke, ha csak lapunk­
ban hirdető cégeknél eszközli 
összes bevásárlásait, mert a

debreceni
FÜGGETLEN ÚJSÁG 
hirdetései lapunk a. urüssu és 
hirdetéseinket pedig eredmé­
nyessé lógja tenni. Olcsóbban 
sásáról ha ránk hivatkozik. 959

üiliMslnHIHi)
POSTA

4(1 éves
gyermektelen özv. férjhez men­
ne jobb iparos vagy vasutas­
hoz. Idő, kor nem határoz, 
gyermek nem akadály. Érdek­
lődni d. u. 3-tól. Cim a kiadó- 
b»n. 1619

I
1*1““ a -•mini mm

VÉTEL
I—--- w

Iparosok figyelmébe!
Mindenféle kész, haszonra való 
vasak legolcsóbban kaphatók. 
Reset, ólmot, cinket, ócska va­
sat legmagasabb árban veszek. 
Würdiger, Késes ucca 90. 431

■IfcÉlÉUl f Ulti éaéHIlé*
lakás

bim»
Tiszta lakása

lesz. hu festéket, bútor- és 
padlólakkot, parket tbeereszöt. 
terpentint, meszelőt, parkett- 
ős surolókefét a Belvárosi Fes- 
tékházban, Hatvan u. 2., vásá­
rol.

Magánkölcsönt
ó)t tízezer pengőig keresek 
biztos fedezetre, haszonrésze­
sedésre, régi nagyipari válla­
lathoz, szívességből, Dezső 
László irodája, Kossuth u. lő.

...iá,,..» ,a

KERESLET
Gépiró-

és gyorsíróm) irodai gyakorlat­
tal állást keres. Telefon 14-98.

1918

1.APK1HORDÓ ASSZONY 
jó fizetéssel felvétetik a kiadó- 
hivatalban.

Keresek
pék segédet vagy pékmestert, 
aki sütödémet önállóan vezes- 

* se. sütemény, kenyér sütéséhez 
kifogástalanul értsen, ugyanott 
iókarban levő pékkoesi vagy 
köimx ebb stráfszekér kereste­
tik. Weisx-maiom, Hoszupályi.

2812

Perfekt
könyvelő, elsőrendű munkaerő, 
alkalmazást keres. Óra könyve­
lése két is vállal. Szives megke­
reséseket ..Szorgalmas“ jelige 
>e a kiadóhivatalba kér. 1849

Gyenge
tavaszi tűrő kapható turőgyár- 
ban. Darabos ti. 20. Telefon 
"-68. 308

fi? téssel és jutalékkal 
5zünk. Cim a kiadóban 
ucca 49. ti.

feíve- 
, Piac

Rikkancsokat
f:s izeié 1 és jutalékkal íclve-
sziink. Igazolvánnyal bi rók
előnyben. Cim a kiadó!

Vidékre mernie
intelligens fiatal árvaleány ház-
vezetőnőnek, vagy bázlklsasz-
.szunynak, úgy varrásban, kézi-
munka és háztartás minden
ágában tel:es •• . L- Í r
Cimet a kiadóinvatalban kérem
leadni. 1887

Tanításra
elfogad középiskolai tainulókat
Kovács tanár. Homokke rt Ti.
-za István ucca 4. 1518

Orvostanhallgató
hosszú gyakorlattal szerény dí­
jazásért korrepetál középisko­
lásokat. C'mvt f kiadóba ké­
rőt 90s

Kézilány
azonnal fölvétetik. Stauber Ju­
lia kalapszalonja. Piac u. 47.

1941
Keresek

niegbizható egyént vidéki fő­
utcái vendéglőm önálló kezelé­
sére. Cím a kiadóban. 1944

Egy
15 15 évig kislányt gyermek
mellé nappalra felveszek.
Bleier József. Arany János u. 
9. 1951
ILaüiü. L.iUliiá. a ..äaüäa. w

fELADÁs!

Eladó ház!
Központhoz közel, modern, tel­
jesen alápincézett szép, masz- 
sziv ház. A házban van két öt­
szobás Parkettes, fürdőszobás 
és e.g.v háromszobás fürdőszo­
bás lakás. Kizárólagos meghí­
zott: Máté ingatlaniroda, Szé­
chenyi ucca 55. Telefon 14-63.

1905

Husvétra
váposzta, vizes uborka, cibere 
kapható Kornhausernál, Si- 
monffy u. 5„ Csapó u. 19. 439

Szegedi
paprika különlegességek állan­
dóan nagy raktára: Lindenleld, 
Degenfeld-tér 7. Telefon: 79, 

1836
CEMENTLAPOK, 

betoncsövek, katjiySriik legol­
csóbban beszerezhetők Lukács 
Vilmos és Testvére cementáru - 
gyárában, Debrecen, Hatvan 
ucca 15. 1927

A HÍRNEVES
„Cormick“ teherautók és ,,Cor- 
mick‘‘ petioleumtraklorok el­
pusztíthatatlan kitűnő anyaguk, 
uólérhetetlen tökéletes szerke­
zetük és végtelenül csekély 
üzemanyagíogy osztásuk révén 
versenyen kívül állanak. Kizá­
rólagos képviselet és állandó 
nagy alkatrészraktár: RÁHMER 
SÁNDOR Debrecen. Piac ucca 
43. szám. Telefon 962.

WEISZ FERENC 
asztalosmester, Fürdő ucca 4. 
Telelőn 10-89. villauyeröre be­
rendezett asztalos üzemében 
gyári elsőrendű mübutorokat, 
egyszerű bútorokat, üzlet-, iro­
da-, portálberendezéseket és 
épületasztalos munkákat. Saját 
készítésű bútorok készen is 
kaphatók. 123

POLOSKA,
svábbogár, patkány és egér 
biztosan kiríható szabadalma­
zott irtószerrel. Nagyon olcsón 
kapható Stern festéküzletében, 
Piac ucca 10. Bikával szemben.
A Hortobágy Mümalom RT.

Böszörményi ut 1. sz. alatti te­
lepén évtizedek óta fennáll ' 
lisztüzletben az általánosan el­
ismert jőminőségü liszt, korpa, 
tengeri, árpa és darák válto­
zatlanul állandóan kaphatók. 
Telefon megrendeléseket bár­
milyen kis tételben is házhoz 
s- állítunk. Telefon 179.

GYERMEKDIVATHÁZBAN 
Városháza énület, gyönyörű, ol­
csó gyernekrubák mélyen ie- 

" '-Kivitt árba-. Nagy válasz­
téki

Király kávéi
mégis a legjobbak! Olcsó, ki­
adós. kiválóan zamatos. l)e- 
genfeid-tér II. 68

Hcncaciek.
díványok, matracok készen 
kaphatók Glattstein kárpitos­
mesternél, Püspöki palota (bent 
az udvarban). 1332

Április

PATKÁNY-.
< gér-, poloska- és svábbogár 
Irtószer törvényesen védve, na­
gyon olcsón f apható Stern fes- 
tékiizletében. Piac ti. Ift„ a Bi

I kg. libahús
pengő 2.40 Schwartz 
József kir. h. u. 24.

Móniul.
1948

Bor,
ötéves hzerió hordónkint el­
adó. Péteríia 21. 1946

Húsvéti
oi th. kóser cékla, cibere ká­
poszta kupim tó. Dicker. Hatvan 
ucca 41. 1945

Olcsó bori
Sámsoni ó rizliug 5 liter vétel­
nél 1 P 20 kapható Kisdubrecen 
sorházban, Piac u. 29. 1943

íróasztal
egy kisebb és egy nagyobb 
adó. Bethlen 3. 1940

Sirene Super
rádiócsövek megérkeztek. Uni­
versal csövek P 3.80. Hungszó- 
rz csövek P 5. - Simon Jenő, 
Debrecen. József kir. herceg u.
3. Telefon 13—22. A budapesti 
Barta és Társa cég helyi képvi- 
selele. '

MÁRVÁNYMOZAIK, 
cementlapok, betonáruk. építé­
si anyagok a legolcsóbban be­
szerezhetők a Debreceni Mü- 
klfgyárnál. Fürdő ucca 2. sz.

303

Saját készítésű
Glace és svéd bőrkeztyük pe­
ronként P 8. Divatkeztyiik
páronként P 10. —tői.. Fehér 
és sárga mosó szarvasbőr P
9 11. Schön Sándor keztyü-, 
kötszer- és orvosi müszertárá- 
ban, Debrecen, Piac ucca 14 
szám, Csapó ucca sarok. Tele 
fon 11 -55.

Óbor!
Tisztán kezelt zamatos házi­
bor literenként 1.40 Porosz!,ty­
űt 53. 1904

Cipő-árverés!
Korzó cipő áruház csődtömegé­
ből megmaradt cipőáruk ked­
den, április hó 3-án délután 3 
órakor az. üzleti helyiségben 
Piac u. 16. sz. a.. Alföldi palota 
önkéntes árverésen cladatnak.

1914

Sei vem-
és szalmakalapok legolcsóbban 
beszerezhetők, alakítások jutá­
nyos árban. Matt a Anna, Beth­
len u. 23. 1849

Nyári és téli
vendéglő betegség miatt azon­
nal eladó. Cim a kiadóban.

1698

CSERTÉG1.A
és cserép kapható Tóth és Se­
bestyén rt Kishegyes! úti tégla­
gyárából, Eladás: Simonfly u. 
1-a. II. Telefon: 610. 94

Eladók
saját készitményü világos bükk­
fa hálószobák Kollár asztalos­
nál, Boldogfalva u. 12. 1908

HÚSVÉTI
nagytakarításhoz az összes ies- 
tckáriik, padlólakkok, zomán­
cok, ecsetek, háztartási cikkek 
legolcsóbb beszerzési forrása 
Bárány lesték üzlet. Csapó ut­
ca 19. 386

Husvétra
kóser tokaji és kertiborok, pá- 
Unkák fűszerek, cékla, cibere 
Kupier fűszeresnél, József kir. 
herceg ucca. 190-7

Orth.
kóser elsőrendű vámospércsi 
húsvéti bor literenként P 1.20. 
Kapható özv. Engel Sándorné 
házánál. Vámospércsen. 1865

Eladó
bádogos és vizvezetékszervlö- 
szerszá tttok és anyagok. 
Wertheim-kassza, stb. Eladás 
vasárnap 9 12 óráig. Csapó
ucca 24. Barna. 1937

Takarék tűzhelyek
legegy szerübbtől legdíszeseb­
big kaphatók. Ugyanott na­
gyobb liáztartáslioz alk ti más 
kiállítási tűzhely alkalmi áron 
eladó. Kandia 15. 1920

Gerébl-telcpen
3 szobás lakással hi ró ház sző­
lővel, gyümölcsössel, 600 négy­
szögöl területtel eladó. Dezső. 
Kossuth 16.

Kátrány
és karbolium nagyban és ki­
csinyben is kapható legolcsób­
ban Neumann Nándor festéküz­
letében, Csapó ucca 8. szám.

346

Megjöttek
tavaszi újdonságok. Kombi- 

ílt modellek minden divat- 
ayagból, selyemkalapok már 
:it pengőtől. Alakítás 3 pengő.

120

Saját termésű
kóser selpészech bor kapható 

liter tételekben, literenként 
1 pengő. Piac ucca 9. 1892

tfühfliiimiMHifl HÉÉiÉHj
INGATLAN

mm mmmmm
Steiner József

ingatlanirodáin. Piac ti. 19. sz­
emeiét. Minden igények­

nek megfelelő házak. Úgymint 
tes, bér-, nagy és kis csa­

ládi házak, a fő ucca kon eladók 
Hatvan uccai kertben 17(H) 
négyszögöl szőlő gytimölcsös- 

gyszobás. konyhás. veren- 
dás lakással. Simonyi utón 350 
négyszögöl telek eladó. 2, 4. 5 
szobás lakások átadók. Telefon 
6—24.

Eladó
a beláres szivében egy négy­
szer négyszobás fürdőszobás, 
modernül épített ház. Vételár: 
48.000 pengő: évi jövedelme 
8.000 pengő, átvehető 26,(KM 
pengővel. A vételár a jőve Jel 
mét hat év alatt teljesen kifi 
zeti. Bővebbet: Samu János 
irodájában. Piac ucca 4L. hát 
S'; léoeső, eis»! emelet.. 4f?

földbirtokokra
(5 holdtól, holdanként 700 
pengőig) becslés nélkül. 35 évi 
amortizációra. 7 és félszázalék 
kamataiapou, az ország leg­
nagyobb pénzintézetétől 5 nap 
alatt gyorsfolyósitás1- Házakra:

10 évig terjedő átmeneti 
kölcsönök. Kisipari hiteleket 
váltóra, 12 százalékra szer­
zünk. Váltóhitelt folyósittatunk 
magánpénzből (legfeljebb 1 évi 
időtartamra) hetikamatra, hitel­
képes kereskedőknek, háztu­
lajdonosoknak és információ- 
képes tisztviselőkul _n, n.ugá- 
nosoknak. Ékszerfedezetre, az 
érték 80 százalékáig azonnal 
folyósittatunk. „New-York“ Hi­
teliroda, Budapest, VI., Pod- 
maniczky ucca 29. (Válaszbé­
lyeg beküldendő.) 304
H*Uk JUiáHiti1 -“““-j
VEGYES

ma
Olajfestékek

minden színben P 1.60-ért, zo­
máncok, kályhaezüst, karból, 
kátrány, kocsikenőcs, benzin 
igen olcsó árban a Belváros 
Eestékházban. Hatvan u. 2.

Kőim Zsigmoud
yiregyházai keresjeedö kéri 

azon ügyvédet, kinek a Gold­
stein Nándor-féle iratokat átad­
ta, nevét közölje 10-96-os tele­
fonon. L949

Paplant
varrni házhoz megyek. Cimet: 
..Paplan“ jeligére kiadóba ké­
rem leadni. 1942

Üzlethelyiség
nag\ uccui. Piac uca 00. szint 
alatt azonnal kiadó. Értekez­
hetni ugyanott. 1947

Légelzárózsínór,
paplangomb, téiikr bálgomb és 
gomboló Paszománygyárban, — 
Piac u. 32. 1818

Németül
tanít született német tanerő, 
gyorsan, biztos sikerrel. Dara­
bos 7. :"44

Cipészmühely áthelyezés. 
Április l-töl Csapó u. 6. sz. alól 
(előbb Batthyány ucca) Ferenc 
József ut 63. sz. alá helyezem 
át. Legolcsóbb és pontos Kiszol­
gálás. Kérem becses pártfogást 
Cziczó János cipészmester. 1927

Husvétra
kölnivíz, rózsavíz, illatos szap 
pattok, mosószappanok, sz tp- 
panpehelx nagy választékban 
olcsó árban a Belvárosi Festék- 
házban. Hatvan u. 2. kaphatók

Üzlethelyiségnek,
irodának vagy műhelynek al­
kalmas helyiség azonnal ki 
adó. Értekezhetni: Morgenstern 
Manó, Piac u. 26. 193,3

„Hella“
kalapszalon modell kalapokat 
legolcsóbban árusít. legjntá- 
ityosabban alakit. Csapó ucc; 
29. 1913

Tanyát
azonnali beköltözésre egy la­
kással, istállóval bérelnék, ki­
sebb birtokot azonnal kibére­
lek. Hatan 22. szám alá értesí­
tést kérek. 19,31

Hajdúszoboszlón.
főtéren nagy jövedelmű ház 
péksütődével, üzletekkel, út­
it dó lakással sürgősen eladó. 
Dezső, Kossuth u. 16. 159

Megjelent
a legújabb tavaszi Vasúti Út­
mutató belföldi és külföldi ki­
adása. Közli az összes menet­
rendváltozásokat. Az idegenfor­
galom és belső vándorforgalom 
útmutatója. Magyar fürdők, vá­
rosok, községek, természeti 
szépségek és nemzeti sajátos­
ságok ismertetése. Szakminisz­
terek által engedélyezve! Bel­
földi kiadása 1.60, külföldi ki­
adása 3.20. Kapható a főbizo­
mányosnál: Hegedűs és Sándor 
R. T. könyvkereskedésében. — 
Piac ucca 34. szám.

UJ! UJI 
Villanyszerelési vállalat. Értesí­
tem a t. közönséget, hogy Mik­
lós ucca 17. szám alatt villany, 
szerelési vállalatot létesítettem, 
ahol bármily szakmába vágó 
munkát a legjutányosabb árban 
készítek. Költségvetés díjtalan. 
Hívásra szívesen megyek. — 
GROSZ ISTVÁN villanyszerelő, 
a Világítási Vállalat volt szere­
lője. 480

Padlólakk
magas fényű, legszebb sziliek­
ben, legkiválóbb minőségben, 
nagyon olcsón kapható Stern 
festéküzletében, Piac u. 10. Bi­
kával szemben.

adok
bari.

Francia
társalgási órákat 
áron. Cim a kiadó- 

1921

PERFEKT 
irodai munkaerővé kiképezi, 
könyvelni, gép- és gyorsírni 
gyakorlatilag megtanítja a 
„Könyvviteli Szakiroda“, Kan 
dia ucca 4-b. 1935

Elsőrangú
ellátás kihordásra kapható 1.20 
fillértől kezdve uriháznál. Bő­
vebbet Ferenc József ut 28. 
ajtó 20. 1939

RÉZÜSTÖK
részletfizetésre is Mándckínál 
Arany János ucca 13. 284

Süteményhét!
Húsvéti sütemények 4-ikélöl 
állandóan kapható lesz a Kóser 
cukrászdában, Pásti ti. 6. 1902

Üzlethelyiség,
nagy uccai, Piac 60. szám alatt 
azonnal kiadó. Értekezhetni 
ugyanott. 1895

Utlevél-vizumot,
állandót, beutazót, bárhova 24 
óra alatt 4 vagy 8 pengőért 
szerzünk. Vizumbeszcrzö Válla­
lat. Debrecen. Árpádtér 19. Te 
lefon 14 --67. 1925

Hajdúszoboszlón
a hőforrásnál épülő házban üz­
letek. lakások kiadók. Érteke 
zés lliníalan Fdénével ugyan 
ott. 1 (>24

Üzlethelyiség
kiadó. Bika-bérház, József kir. 
herceg ucca 3. Értekezhetni 
ugyanott. 1928

Villa- és házhelyeladás.
Széchenyi ut 31. számú, dr. 
Ferenczy-féle telken és a Ká 
roly Ferenc József úti vámnál 
fekvő dr. Ferenczy-féle telken 
200 és 300 négyszögöles ház he 
Ivek ?(i havi részletfizetésre el­
adok Hoek-iroda, Szent Anna 
négy. 293

Motorkerékpár
modern „Méray“, 500 cm. mag- 
dy na trióval, fényszóróval, ol 
csőn eladó. Pauló. Magos u. 7. 
Telefon: 1.3 65. 1930

Tanárielöltné.
biztos sikerrel vizsgáztat éji* 
budapesti polgári leúiiyiskfc 
ban, csekély díjazásért. Főik, 
összevont osztályból. Cim:"f 
K., Thaly Kálmán u. 15. p :

Ingyen nőik a lapot
sehol sem kap. Már öt pc 
gőért szépet, pedig kizárt» t
„Aimy“-nál, Csapó ti. 47. Atal. 1
tás három pengő. Figyelje kir,. ! b 
kall árainkat. |v

—-------L 9
Lauer Irén v

nőikalapszatonia Piac ucca fit n
sz.. első lépcső, II. emelet. ((;. ,
előtt Rákóczi 9.) ju ^

Lusztlg : ff,
asztalosmester. Deák Ferej 
ucca 10. Iparkiállltáson ell 
díjjal kitüntetve. Készítmény* 
mű- és egyszerű bátorok, int 
da-, üzletberendezések és épé. m 
letmunkák. H8,t rl

Weinstock Henrik *
bútorüzletében elsőrendű ebéd. f
lük és hálók nagyon olcsón u 
kaphatók. v

———• d
Költöztetéseket r(

társzekerekkel, vagy zárt bu- 
torszállltő kocsikban szolid f 
árak és felelősség mellett vál- ” 
lal a Debreceni Angol-Magyar n 
Szállitmányozási R.-T.. Ferem is 
József tit 72. (Royal-szállodáva! a 
szemben.) Telefon 37. 15| n

FACEMENTTETŐK n
javítását szakszerűen végzi Lu é 
kacs Vilmos és Testvére, Deb 
récén, Hatvan ucca 15, 1321 ^

Fest, mos, tisztit ^
Konc kelmefestő, vegytisztító , 
és gőzmosó nagyüzeme, Péter­
íia 30. Fióküzlet: Szent Anna c 
ucca 2. h

t
Vidéken v

működő kereskedelmi utazókat 
és a helyi piacra két intelligens r
urat egy kiváló cikk terjesztő- 11
séhez felvesz az IngóságközVe- a
tiíö. 1R85 n

Nyugdíjas
gyermektelen házaspár oly 1
öreg férfit vagy nőt élethosszig 
eltartana, akinek saját háza 
van. Cim a kiadóhivatalban.

175')
SÍRKÖVEK I

műkőből, terméskőből olcsón , 
kaphatók a Debreceni Milkíi- 
gyárnál, Fürdő ucca 2. 303 \

1Paplant
varrni házhoz megyek. Cimet j
„Paplan“ jeligére kiadóba ké­
rem beadni. 176 j

Cipész
üzletemet megnyitottam, iné 
tékes cipőket és javítást a 1 
jobb kivitelben eszközlök.
Dregán, Arany János ti. 1- 1723

HÍVJA FEL
az 5-18-at, könyvelője etounii
rendelkezésére áll!
ban. 1865

Irodának
alkalmas helyiség főtéren ki 
adó. Cim a kiadóhivatalban. 1#

Harísnyakötést,
fejelést, talpalást, szemfőlszej
dóst, előnyomást vállalok. 4 . 
Harisuyaraktár, Hatvan ucca 19

ií

Sofför-
tunfolyainon legolcsóbban ta­
nítunk. Mérnöki vezetés. Je­
lentkezni Miklós u. ő6.

Két
világos pincehelysiég inühell 
nek kiadó. Arany János ucca - 187

Fehér
mosott rongy kapható Viseli 
ócska vaskcreskedönél,
boszlói ut 24. 1 elcfon 859.^

Gyapjulonalak
minden színben olcsón szere 
he tök he Szilágyinál. Szécheii
1. Oépazsur, endlizés iutány 
áron.

A madár
is azt dalolja az ágon: Cí.í / 
sósbot szesz a legjobb házis; 
a világon. Kapható minden i
szcrüzletben.

Elveszett
a villamoson kedden este f 
használt haskötő. Kérem 
megtolálói illő jutalom mcl [ 
adja hu Miklós ti. 2. butot - 
leibe. 1

LőFIZETÉSI Ár-

adók • HEGEI

DEBRECEN,

Újabb
az ugj 

a olvas

I ennél az esi 
■zzük, mi e;

előkészítés

a vasarc

s ezért. . .
Ha végig j<

ek jók, a 
mert üg;

he
a minisz 

idte a mi

a polgárt

dugja e

vagy nem lg)

ín

Föltesszük 
:jezés, amc' 
itára, hogy

jobban.

miniszteri;

1. a \

MENEKÜLT ÓRÁS 
szakszerűen, meglepő °'c* 
vállal javításokat. Rákóczi 
36. az. __ _

Nyomatott Hegedű, és Sándor irodalmi és nyomdai rés zvéoytátsawág h ön vv nyomdájában, Piac ucca 49 v/ám

varosé es lg 
kát nem igé: 
szerzése; 4. 
ros olyan k 
az itt felépít 
ki könnyen 
ucca elejét 
is rendezni 
együtt a rí 
ségkimélés 
6. és ezt at 
hogy a vási 
Csokonai-sz 
hogy a vasa 
csinos, hog) 
szenek, a d 
lásnak nem 

Ha tehát 
mondani: ] 

' engedtessék 
a miniszter 
vádoltassur 
tunk csak 
niszteri ok 
minden em 
kinti a vái


